

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.734.

Madrid.—Miércoles 18 de Noviembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE EL PAULATINO DESARROLLO DE LA CAMPAÑA

La lucha entre alemanes y rusos alcanza la mayor violencia

En Francia y Bélgica, la situación no varía

DEMASIADO TARDE

Creemos honradamente que la maniobra intentada por los alemanes para introducirse por medio de una penetración de cuña entre la derecha y el centro moscovitas, ha sido comenzada tarde en demasía.

Cuando los soldados del Zar suspendieron su avance en Galtizia y se concentraron detrás del Vístula y el Niemen, dicho movimiento, iniciado y proseguido con fuerzas numerosas, habría tenido para Rusia consecuencias gravísimas.

El Gran Estado Mayor germano pretendió separar a los rusos de Polonia de los de Galtizia. El intento respondía a un plan hábil, largamente meditado, y que, sin duda, era obra de Hindenburg, el viejo estratega discípulo de Moltke.

Peró los caudillos alemanes no se cuidaron de emprender por Thorn y Wloclawek la realización de un movimiento análogo. ¿Es que no tenían batallones suficientes? ¿Es que confiaron más de lo que la prudencia aconsejaba en el empuje de las tropas invasoras de Lituania?

Y sin embargo, mucho más fácil era forzar la línea del Narew que la del Niemen. El centro ruso, que detrás del Vístula aguardaba el ataque alemán, hubiera tenido que replegarse a Brest-Litowski, apresuradamente, apenas la vanguardia teutona hubiese pasado el Narew entre Rozan y Pultusk ó entre Pultusk y Noye-Georgiewski. Pero, por ese lado, toda la ofensiva kaiserista se redujo á simples demostraciones rechazadas fácilmente. Los rusos tuvieron siempre fuerzas en las inmediaciones de Mlawa, cerca de Soldau. Y no salieron de Thorn más que pequeñas columnas, que se limitaron, en sus marchas más audaces, á llegar á Wloclawek.

La batalla del Niemen y el fracaso de la tentativa sobre Ossowiec, en el Bobr, determinaron verdaderamente el gran éxito de los soldados de Nicolás II. Ya lo dijimos en un artículo, comentando dichos sucesos. La maniobra alemana había sido muy excéntrica. Quien mucho abarca poco aprieta, dice el refrán. Para envolver una posición enemiga hay que aproximarse á ella. Cuando se trata de grandes masas de hombres, es difícilísimo lograr copos de esos que deciden una campaña. Los alemanes pretendieron conseguirlo todo de un golpe—siempre las prisas!—y no obtuvieron nada absolutamente.

Vencidos en el Niemen, tenían que serlo en el Vístula y el San, porque el centro ruso, libre de la amenaza de un flanco, pudo emprender su formidable ofensiva á fondo y romper la línea germanica y arrojársela, deshecha, sobre la frontera.

Los generales del Kaiser pretenden hacer hoy lo que debieron realizar en la segunda quincena de octubre: Han reunido la mayoría de sus divisiones en Thorn y las han lanzado sobre Plock, con su acostumbrada violencia.

El comunicado oficial ruso del 15 de noviembre dice que la batalla es encarnizada desde Plock al río Wartha. Noticias oficiales alemanas hablan de una gran victoria en Wloclawek, y de 23.000 prisioneros moscovitas. Despachos de Burdeos de la noche del martes afirman que la ofensiva alemana hecha por Thorn ha fracasado. Ya dijimos que los rusos aseguraban haber derrotado á los teutones en Rypin, al Oeste de Mlawa. También dicen los telegramas del martes que los alemanes han sido vencidos en Soldau. Dejemos que el tiempo desenrede esta maraña de contradictorias informaciones.

Sin embargo, debemos confesar que leemos con escepticismo los comunicados oficiales de origen teutón. Y tenemos abundantes razones para ello. Desde el principio de la guerra, esos comunicados no reflejaron la verdad sino de una manera asaz incompleta. Recordamos que en las primeras semanas de las hostilidades, mientras los rusos de Rennenkampf conquistaban con rapidez casi inverosímil las regiones orientales de Prusia, salían á derrota por hora, según el célebre general aposentador von Stein, cuyos comunicados peregrinos transmite la Agencia Wolff á los periódicos de todo el mundo. Bien es cierto que, después de cada espantoso desastre, los batallones de Rennenkampf aparecían mucho más adentro que antes de sufrirlo. Destrozados en Eydtkuhnen, adelantábase á Stalluponen. Aniquilados en esta ciudad, reñan nueva batalla en Gumbinnen. Destruídos de un modo absoluto en dicha capital de regencia, eran completamente deshechos en Insterburg, y así, de fracaso en fracaso, de destrucción en destrucción, llegaron á Allenstein, á Osterode y á Eylau. Y los cosacos abrevan sus caballos en el Vístula, entre Marienburgo y Graudenz.

Un querido colega, nada sospechoso de germanofobia, *La Epoca*, hizo á su tiempo la misma observación que nosotros. Un escritor enamorado de casi todo lo germano, Maertz, ha hecho notar, en delicioso artículo de *Nuevo Mundo*, que la batalla del Marne ha sido escamoteada al paciente y candoroso pueblo teutón. En vez de hablar de ella, el

Gran Estado Mayor del Kaiser aumentaba diariamente la cifra de los rusos ahogados en los lagos de Prusia ó aprisionados por los guerreros de Hindenburg. Tratóbase de dos malaventurados Cuerpos de ejército, de á 30.000 hombres cada uno. Y esos 60.000 moscovitas perdieron, no sólo centenares de cañones, sino 40.000 muertos y heridos y 90.000 prisioneros. ¿Que cómo vez realizada multiplicación tan milagrosa? Lo ignoramos. Pero la Agencia Wolff, que á mediados de septiembre había cogido á los franceses once mil cañones y ochocientas banderas, debe saberlo.

Los rusos, según dijeron oficialmente el día 15, están en Possesern y en los alrededores de Angerburg. Estas dos ciudades se alzan al Norte de los lagos de Mázuria. La segunda de ellas es estación de ferrocarril de la línea de Goldap á Koenigsberg.

También han comenzado la invasión por Tilsitt, con el propósito, sin duda, de envolver las posiciones alemanas, de Stalluponen á los lagos, é interponerse entre su retaguardia y Koenigsberg. Más al Sur siguen en la región de Johannisberg. Pero insistimos en que Rennenkampf no tiene órdenes de comprometerse en desesperadas ofensivas. El empujón ruso será dado por Silesia y el Sur de Posenania. Y si debe sospecharlo el alto mando alemán, porque ha acudido á cerrar el portillo silesiano fortificando Oppeln.

La invasión de Prusia, que requiere gran copia de soldados y es difícil en extremo, á causa de los muchos ferrocarriles de que disponen los defensores de las tres regencias y de lo accidentado del país, sembrado de lagos y muy pantanoso, es sólo—ponemos por testigo al tiempo—un medio de entretejer tropas alemanas y de herir á los *juifers*, los más decididos sostenedores del trono del Kaiser, en sus intereses económicos.

El ataque germano por Thorn será probablemente rechazado, después de una conversión de la derecha del gran centro ruso.

Las operaciones importantes no serán efectuadas sino desde Kalisch á Cracovia. Y pasarán muchos días antes de que entren en un período de actividad táctica. Los rusos necesitan organizarse con cuidado para iniciar el avance definitivo. Están decididos á pelear en pleno invierno, y por eso llevaron á Polonia sus soldados del Cáucaso y de Siberia. Y saben que seguramente hará menos frío en el Oder que en el Alto Vístula, de Thorn á Dantzig.

En la Bolsa de Berlín

Una determinación.

BASILEA, 17. A petición del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, la Bolsa de Berlín se niega á negociar títulos que lleven estampados sellos ingleses.

Esta medida tiende á evitar que los súbditos ingleses se desbagan de los títulos de referencia.

El patrimonio de Francisco José

Todo para el ejército.

ROMA, 17. Un telegrama de Viena que ha recibido *«Il Corriere d'Italia»* anuncia que el Emperador Francisco José de Austria ha puesto á disposición de la Administración militar todo su patrimonio.

Traslado de fuerzas

No es cierto.

COPENHAGUE, 17. Es falsa la noticia del traslado de nueve Cuerpos de ejército alemanes hacia el interior, pues según cartas recibidas, estos Cuerpos se hallan aún en la parte Oeste.

Comunicaciones interrumpidas

De Salónica á Turquía.

ATENAS, 17. Todas las comunicaciones entre Salónica y Constantinopla están interrumpidas desde ayer, á consecuencia de la prohibición decretada por las autoridades búlgaras de hacer el transbordo de pasajeros de Salónica á Turquía.

Secuestro de alimentos

En Italia.

LUGANO, 17. El Gobierno italiano ha secuestrado en la estación de Luino un millar de vagones con productos alimenticios, destinados á Suiza y Alemania.

A pesar de haberse prohibido el tránsito, se ha autorizado el de cien vagones, de los cuales cuarenta van destinados al ejército suizo, cuarenta al alemán y veinte á distintas casas de comercio.

Victoria inglesa

La Infantería.

LONDRES, 17. El *«Daily Mail»* relata una victoria inglesa, que consistió en arrojar al enemigo de un punto cercano á Ipres.

La batalla terminó con la intervención decisiva de la Infantería inglesa, que no permitió el avance de las fuerzas alemanas.

Más complicaciones

Búlgaros y griegos.

SOFIA, 17. Una Agencia telegráfica búlgara da la noticia de haber habido fuego de fusilería cerca de la frontera griega hace cuatro días.

Los búlgaros, sorprendidos por un ataque de los griegos, tuvieron cinco muertos y nueve heridos.

Se ignora el número de bajas de los griegos.

Los griegos atacaron de improviso con fuerzas considerables, dispuestas á lo largo de la frontera.

La agresión fué contenida, merced á la valentía de los soldados búlgaros de la frontera y otros llamados urgentemente.

Las derrotas alemanas

La Guardia prusiana.

LONDRES, 17. El redactor militar del *«Times»*, comentando las recientes derrotas de la Guardia prusiana por las tropas inglesas, dice que estas noticias causarán mucha impresión en Berlín, donde los oficiales de los regimientos de la Guardia son muy conocidos.

Añade que las pérdidas sufridas por estos regimientos son muy importantes, y no deben quedar muchos oficiales de los que figuraban en los primitivos cuadros.

Zeppelin destruido

A causa del temporal.

PARIS, 17. De Rotterdam dicen á *«La Patria»*, con fecha de ayer, que un zeppelin, arrastrado por un huracán, ha caído cerca de Maestricht, en Holanda, á proximidad de la frontera alemana, quedando totalmente destruido.

Los prisioneros en Alemania

Relato de un médico francés.

PARIS, 17. Ha vuelto á Francia un médico francés que ha estado prisionero en Alemania.

Cuenta cosas curiosas de todo lo que ha visto durante su cautividad. Encontrábase prestando servicio cerca de Craonne.

Cuidaba treinta heridos en la gendarmería de un pueblecillo.

Las tropas francesas, cuya llegada se había anunciado, sufrieron algún retraso.

Por esta circunstancia tuvo que replegarse el regimiento á que el médico de referencia pertenecía, evacuando el pueblo.

Llegaron los alemanes, entraron en aquella localidad y cogieron prisioneros á cuantos franceses encontraron.

Asistiendo á los heridos antes mencionados habían quedado en el pueblo dos médicos: el que nos ocupa y otro compañero suyo.

Pasaron la noche en la gendarmería, donde los heridos estaban instalados.

Al día siguiente fueron trasladados á la iglesia, custodiándoles un destacamento de 150 soldados alemanes.

Dijeron á los dos médicos franceses que podían seguir curando á los heridos.

La batalla se libraba bastante lejos; pero no dejaron de alcanzar al pueblo algunos proyectiles de obús.

Dos enfermeros alemanes murieron de resultas de las explosiones.

Pasaron los médicos franceses tres días curando á los heridos.

Al cuarto día llegaron médicos alemanes que les sustituyeron en esa misión.

Los médicos franceses, como prisioneros de guerra, fueron conducidos á Laon.

Recorrieron á pie 25 kilómetros, soportando la lluvia y convenientemente escoltados.

Se les encerró en el Palacio de Justicia.

Poco después se formaba un tren para conducir á Alemania heridos, y en ese convoy fueron llevados también los dos médicos prisioneros.

El viaje no pudo ser más desagradable. Les introdujeron en un vagón en que iba el cadáver de un coronel prusiano, encerrado en su ataúd.

Pidieron que se les librara de tan desagradable compañía; pero no les hicieron caso.

Así atravesaron toda Bélgica, hasta que al llegar á Colonia retiraron los alemanes del vagón el cadáver del coronel.

Les produjo una impresión tremenda el paso por Charleroi, Namur, Lieja y otras poblaciones belgas.

Por todas partes aparecían á sus ojos montones de ruinas, indicadores de que antes había habido allí pueblos.

Cuando llegaron á Colonia, un comisario compasivo permitió que se les diera de comer, y un teniente tuvo la bondad de ir en busca de algunos viveres.

Llegaron, finalmente, á Erfurt, punto adonde habían sido destinados.

Primeramente tuvieron guardias. Se les llevó á un campo de prisioneros, donde habla ochos mil.

De ellos eran 5.800 franceses, 1.000 rusos, 600 belgas y 500 ingleses.

Los primeros días estuvieron encerrados.

De hora en hora se presentaba un soldado, preguntándoles si necesitaban algo.

Algunos días después ya se les permitió almorzar en el casino.

Y más tarde les dejaron pasear por las calles y las cercanías de la población.

Seguían llevando sus uniformes.

A pesar de esto, la gente no les miraba con antipatía, sino con curiosidad.

Con amabilidad les indicaban dónde estaban los cafés, donde podían leer los últimos telegramas de la guerra, qué tranvías podían utilizar para dirigirse á determinados puntos, etc., etc.

Al cabo de algunos días comenzaron las restricciones.

Con el pretexto de que en tal sitio había un polvorín y en tal otro un cuartel, se les prohibió dar los paseos á que ya se habían acostumbrado.

En cuanto á los prisioneros que se hallaban en el campamento, no se les maltrataba ni se les injuriaba.

Con toda corrección les hablaban en francés.

Dormían en cuartos en cada uno de los cuales había 40 camas, y éstas se hallaban superpuestas junto á los muros.

Tienen comedores, luz, calefacción y cuartos de baño.

Cada prisionero tiene su correspondiente lavabo y su ropa propia.

La alimentación es la que resulta insuficiente, y no pueden acostumbrarse á ella.

Por la mañana les dan café de malta.

Al medio día, legumbres, carne picada y seis lonchas de pan.

Por la noche, sopa y algún embutido.

El que dispone de dinero goza de libertad para comprarse lo que quiere.

En los alrededores del campamento hay tiendas y puestecillos donde adquieren tabaco y otros artículos.

Como las camas, según se ha dicho, están en filas, los prisioneros las llaman calles, y han dado á cada una su correspondiente nombre.

Así se oye decir:

«Yo duermo en la calle de Joffre, ó en la calle de Pau».

Y así sucesivamente.

Viven tranquilos.

El médico que ha hecho esta relación ha sido devuelto á Francia á cambio de otro médico alemán, que se hallaba prisionero de los franceses y ha sido restituido á su país.

Crucero alemán en Noruega

Quiere escaparse.

PARIS, 16. *The Times* dice que ayer circuló en los centros marítimos el rumor de que el crucero auxiliar alemán *Berlin* ha llegado al puerto noruego de Strondhjein, intentando escaparse del mar del Norte, para dedicarse, como el *Emden*, á la caza y captura de buques de comercio.

Indios y turcos

Turcos y rusos.

LONDRES, 17. Un comunicado inglés dice que desde la declaración del estado de guerra con Turquía han sido empleadas repetidamente las tropas indias en atacar á los turcos.

Han librado varios combates, en los que siempre han obtenido ventajas los indios.

Dice también este comunicado que los turcos atacaron á los rusos en sus vanguardias; pero fueron derrotados, teniendo entre otras bajas 80 muertos.

El día 15 llegaron nuevas tropas indias, que fueron atacadas por los otomanos.

Estos llevaban abundante artillería.

Los indios, después de rechazar el ataque, tomaron la ofensiva y lograron apoderarse de un campo atrincherado.

Una proclama

Los alemanes y los rusos.

AMSTERDAM, 17. El prefecto de Marienberg ha publicado una proclama para tranquilizar á los alemanes, que juzgan amenazados sus hogares por la invasión rusa.

Dice que un ejército alemán de gran importancia se encuentra preparado entre Thorn y Soldau, esperando á los moscovitas, cuya derrota juzga que es indudable.

Griegos y búlgaros

Sangrientos encuentros.

ROMA, 17. Al *Corriere della Sera* le telegrafan de Sofía confirmando la noticia de que entre búlgaros y griegos ha habido sangrientos encuentros.

Los griegos han obtenido algunas ventajas.

Contra los caballos

Los espías alemanes.

NORFOLK, 17. Ochocientos caballos que á bordo de un transporte eran trasladados á Francia para cubrir bajas, murieron durante la travesía.

El capitán del buque tiene la convicción de que se trata de un atentado cometido por algún espía alemán.

Se funda su creencia en lo extraordinario del caso, y en que al salir de Baltimore le advirtieron algunas personas que tuviese cuidado, porque se aseguraba que había por allí algunos espías alemanes.

Pocas noticias

Sigue el temporal.

BURDEOS, 17. La escasez de noticias es grandísima.

Estó se debe al fuerte temporal que reina hace días, que continúa con tal violencia, que ha interrumpido numerosas líneas telegráficas.

No han estado en Ipres

Dicen los periódicos franceses.

PARIS, 17. Dicen los periódicos que no es cierto que los alemanes hayan estado en Ipres, ni aun siquiera durante unas horas, como se había teleografiado.

Declaran terminantemente que los alemanes no han roto durante la actual batalla ni una sola vez las líneas francesas.

En Przemysl

Continúa el sitio.

PETROGRADO, 17. Continúa el sitio de Przemysl.

Las tropas austriacas realizaron ayer una salida, pero fueron rechazadas con grandes pérdidas.

La artillería ha causado en los fuertes destrozos de gran importancia.

El plan alemán

Su vértice está en Thorn.

LONDRES, 17. Se sabe que los alemanes pretenden desarrollar en el Este dos tácticas á la vez: ofensiva y defensiva.

El ángulo de estas grandes operaciones que proyectan tendrá su vértice en Thorn.

En la Cirenaica

Los italianos, atacados.

ROMA, 17. De Cirenaica se reciben noticias alarmantes.

Los musulmanes, que cuentan con abundante artillería, han atacado súbitamente á varios puestos italianos.

La Prensa italiana pide que se emprenda una campaña enérgica en aquel territorio, y reconozca que todo cuanto ocurre es fruto de los manejos de Turquía.

La hija de Leman

Petición denegada.

EL HAVRE, 17. Las autoridades militares alemanas acaban de denegar la autorización pedida por conducto del Gobierno español á favor de la hija del general Leman, el heroico defensor de Lieja, la cual deseaba unirse á su padre, herido y prisionero en Magdeburgo, para prestarle sus cuidados.

Dicha petición había sido presentada en Berlín hace seis semanas.

El regreso á París

La fecha no ha sido fijada aún.

BURDEOS, 17. El Gobierno no ha acordado todavía la fecha de convocación de las Cámaras ni de su regreso á París, que queda pendiente de la situación militar.

Sin embargo, es casi seguro que el Parlamento se reunirá entre el 15 y el 20 de diciembre.

Le Temps dice que el Gobierno volverá á París unos días antes de aquella fecha.

En Angola

Alemanes y portugueses.

LISBOA, 17. Informes oficiales dicen que las tropas alemanas franquearon la frontera de Angola, en las proximidades de Cuangar, sufriendo pérdidas cuya importancia se desconoce.

Ignóranse detalles.

El coronel Rocadas, jefe del Cuerpo expedicionario, ha enviado refuerzos.

Los rusos

Después de un largo combate.

PETROGRADO, 17. Después de doce horas de combate, los rusos ocuparon el 15 del corriente el pueblo de Langesargen (Prusia), cerca de Tauruggen.

Noticias francesas

Incidencias de la lucha.

PARIS, 17. En los altos del Mosa los cazadores se distinguieron especialmente, siendo apoyados con eficacia por la artillería, que hizo saltar los blocaos alemanes.

Tomamos varias trincheras en diversos puntos del frente, gracias al empuje de nuestra Infantería.

Uno de nuestros obuses hizo estallar un depósito de municiones alemán.

Debido á este éxito, la artillería alemana abrió inmediatamente el fuego sobre Reims y su catedral.

El día y la noche pueden ser considerados como buenos.

El Journal des Debats

De Burdeos a Paris. BURDEOS, 17. El periódico Journal des Debats anuncia que deja de publicarse en Burdeos y vuelve a reducirse a su edición de Paris.

Los extranjeros en Inglaterra

Referencias oficiales. LONDRES, 17. El subsecretario de Estado inglés, contestando a una pregunta que le fué formulada, ha dicho que el número de extranjeros pertenecientes a países enemigos, que se encuentran en los campos de concentración, ascienden a 14.500, y los que gozan de libertad, a 29.000.

Estos son polacos, italianos del Trentino y austriacos que, aun perteneciendo a Alemania o Austria, son considerados como enemigos, al paso que ellos demuestran a los aliados sentimientos amistosos. El subsecretario de Estado ha dicho también que lamenta mucho no poder hacer nada por los húngaros.

Derecho de sucesión

A favor de las viudas de los soldados. BURDEOS, 17. El Consejo de ministros ha adoptado un importante acuerdo para favorecer a las viudas de los oficiales y soldados muertos en la campaña. Propondrá a las Cámaras, en cuanto éstas se reúnan, que en materia de derecho de sucesión y en el caso de referencia quede supeditada la línea directa al provecho del cónyuge superviviente; es decir, que sean las viudas las herederas inmediatas.

Manifestaciones en Lombardía

Los Alpes adriáticos. MILAN, 17. Se ha celebrado una Asamblea democrática de la región de Lombardía, concurriendo a ella senadores y diputados y numerosos representantes de diversas Asociaciones. Se ha votado una orden del día en el sentido de que se asegure a Italia la posesión de los territorios de los Alpes Adriáticos, a que tiene derecho. En toda la Lombardía se han realizado manifestaciones patrióticas en ese sentido.

Los indios y la nieve

Siguen los ataques. BURDEOS, 17. Como quiera que ha nevado en alguna de las regiones comprendidas en el teatro de la guerra, se temía que los indios no podrían desenvolverse bien en la campaña, por no estar habituados a esos climas.

Las noticias que llegan de los campos de batalla dicen que ese temor no se ha confirmado, y los indios, a pesar de la nieve, siguen repitiendo los ataques a la bayoneta, en que tanto se distinguen.

La Cámara francesa

Regreso a Paris. PARIS, 17. Según anuncia Le Temps, todo el personal legislativo y administrativo de la Cámara francesa saldrá de Burdeos para París mañana miércoles.

Una fiesta solemne

En la iglesia de los Flamencos. PARIS, 17. Con motivo de la fiesta onomástica del Rey Alberto de Bélgica, se celebró en la iglesia de los Flamencos una función solemnisima.

Desde las nueve de la mañana, una multitud imponente por el número llenaba la iglesia y sus alrededores. En el templo habían sido colocadas banderas de las naciones aliadas.

Presidió el ministro plenipotenciario de Bélgica, a quien acompañaron muchas personalidades distinguidas. Se cantó el Te Deum. Después el baritóno Noté, de la Gran Opera, cantó el himno nacional belga.

La muchedumbre, olvidándose de que estaba en la iglesia, aplaudió frenéticamente.

La vida en Paris

Medidas del Gobierno. BURDEOS, 17. Los últimos días que permaneció en París M. Viviani se cuidó de adoptar disposiciones encaminadas a que la capital recobre, en cuanto sea posible, su aspecto normal.

Ya se permite a los teatros dar representaciones por la tarde, y a los restaurantes tener abiertas sus puertas hasta las diez de la noche.

Los gastos de la guerra

Inglaterra vota un millón de libras diarias. LONDRES, 17. En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes se trató de los gastos de guerra.

Habló el primer ministro, justificando los gastos y deduciendo que estimaba inútil entregarse a cálculos respecto a la importancia de los desembolsos que habrá que hacer, pues existen varios factores que pueden alterar de un modo importante cualesquiera previsiones, y lo único cierto era que los gastos hechos hasta el sábado último daban un promedio de noventa y cinco millones de libras diarias.

«Las operaciones», dijo Mr. Asquith—han tomado un gran desarrollo y el Gobierno no cree exagerada la cifra media diaria, y además, no suponemos que pueda ser reducida en el porvenir.

Por eso hemos calculado que, a razón de un millón de libras diarias, y para hacer frente a la situación, habrá que fijarse esa cifra como tipo mínimo; pero como quiera que puede ser alterada por otros términos medio, y calculando hasta el 31 de marzo próximo, fijamos la cifra de 225 millones de libras. Con esta cantidad creemos tener muy suficientemente para atender a todas nuestras necesidades.»

La Cámara, por unanimidad, votó el crédito y el llamamiento a filas de otro millón de hombres.

Votos por la paz

El Presidente del Brasil. RIO JANEIRO, 17. Durante la recepción del Cuerpo diplomático, el nuevo Presidente, Sr. Braz, hizo votos por el pronto término de la guerra europea.

La próxima cosecha.

Las estadísticas oficiales calculan que la próxima cosecha para exportación será de 4.200.000 toneladas de trigo y 400.000 toneladas de azúcar.

Explosión de una mina

Mueren tres oficiales y tres marinos holandeses. LA HAYA, 17. Una nota oficial participa que una mina errante hizo explosión en East Capelle, matando a tres oficiales y tres marinos holandeses.

Huyendo de los rusos

A Berlín. AMSTERDAM, 17. El periódico «Vorwaerts» anuncia la llegada a Berlín de 15.000 fugitivos de la Prusia oriental.

Sigue la gran batalla

Comunicado de las tres de la tarde. BURDEOS, 17. Comunicado oficial de las quince:

En Nieuport, ante Dixmude, y en la región de Ipres, el cañoneo se ha reproducido más violento que en los días anteriores.

Sobre el canal, al Sur de Dixmude, la acción de nuestra artillería ha suspendido los trabajos que ejecutaban los alemanes para contener la inundación.

El enemigo ha debido evacuar gran parte de sus trincheras, por estar totalmente anegadas.

Dos ataques de la Infantería alemana, uno al Sur de Bixshoote y otro al Sur de Ipres, han fracasado.

Por nuestra parte hemos avanzado entre Bixshoote y el canal.

Entre Armentieres y La Bassée, la lucha de artillería ha sido excepcionalmente viva.

Sobre el Aisne, fracciones alemanas que habían intentado pasar el río a proximidad de Vailly, han sido rechazadas o destruidas.

Sobre nuestras posiciones, en la orilla derecha por encima de Vailly se ha librado un violento combate de cañón, así como en la región de Reims.

Algunas bombas han alcanzado todavía a esta última ciudad.

En Argona no ha entrado en fuego la Infantería; pero hemos hecho volar con minas varias trincheras enemigas.

En los altos del Mosa y al Sur de Verdun hemos avanzado sobre varios puntos.

En la región de San Mihiel nos hemos apoderado de las primeras casas del pueblito de Chauvonneaux (cuarteles de la guarnición de Saint-Mihiel).

Este pueblo constituye el último punto de apoyo que tienen todavía los alemanes sobre la orilla izquierda del Mosa, en esa región.

Sobre el resto del frente, nada importante que señalar.

Sigue la batalla

Y siguen progresando los aliados. BURDEOS, 17. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«Según las últimas noticias, el enemigo ha renovado al Este y al Sur de Ipres sus ataques, que no han modificado la situación, siendo la impresión satisfactoria.

Desde hace dos días hemos hecho progresos, más ó menos importantes, en todos los sitios en que hemos atacado: en Hetsas-sur-Iser, entre Armentieres y Arras, en la región de Vailly, en el Argona y en los altos del Mosa.»

El empréstito de la guerra

Trescientos cincuenta millones de libras esterlinas. LONDRES, 17. El total del empréstito de Guerra adoptado por la Cámara de los Comunes, es de 350 millones de libras, ó sean 8.750 millones de francos.

Notas de la guerra

La lucha en el Este

Un corresponsal del Times en la región del Este francés comunica lo siguiente, con fecha 7 del actual:

«Después de mi carta del 15 de octubre, la desgraciada ciudad de Sampigny, entre Toul y Saint-Mihiel, ha sufrido un nuevo bombardeo. El pueblo de Meurin en aquel lado del Mosa fué igualmente bombardeado e incendiado. La vispera, dos miembros del Ministerio francés, acompañados de un hermano del Presidente, M. Lucien Poincaré, salieron de Toul en auto, con intención de visitar Sampigny.

Estos señores hacían una visita de inspección, examinando las ruinas de las ciudades y de los pueblos y deseando hacer constar, entre otras cosas, el estado en que el enemigo había dejado la casa del Presidente en Sampigny. Pero los alemanes, admirablemente informados, como siempre, salieron a la llegada del auto ministerial con un fuego de artillería tan violento, que los ministros no tuvieron más remedio que dar media vuelta rápidamente.

Al día siguiente se reanudó el bombardeo. Un fuego intenso, que llegaba a diez ó doce gradadas por minuto, consumió la ruina de la ciudad e hizo algunas víctimas entre la desgraciada población, ya tan castigada. También quedaron reducidas a escombros Koeur, Bislée, Han Brasseitte y Ceilly.

Esta destrucción, sin objeto, parecía hacer prever un movimiento de retirada general del enemigo, porque es su encantadora manera de despedirse cuando la visita iniciada no le ha producido la satisfacción que él esperaba. Pero este pronóstico por esta vez no se cumplió, puesto que el enemigo ocupa todavía el Campo de los Romanos y Saint-Mihiel.

El trazado de las líneas del frente en esta parte del Woivre, entre el Mosa y el Mosa, es singularmente irregular y complejo. Sabiendo del Norte de Verdun, la línea

francesa describe un semicírculo al Este de esta fortaleza, atraviesa el Mosa algunas millas más al Sur y sigue la orilla izquierda hasta Commercy. De allí vuelve bruscamente en ángulo agudo hacia el Nordeste, hasta Vigennes, a igual distancia de los ríos, dejando Saint-Mihiel y el Campo de los Romanos sobre su izquierda, para dirigirse al Este hacia Thiaucourt.

El ejército francés ocupa en seguida un frente que se extiende de Thiaucourt y de Pont-à-Mousson a un punto muy próximo de Pagny; el triángulo así formado es un poco más pequeño que el de las dos vías férreas convergentes en Pagny, que forman dos de sus lados. En este triángulo se han librado rudos combates diariamente.

La situación general más al Sur, sobre la línea frontera de los Vosgos, es diferente. En esta región los franceses no pueden ganar nada intentando el avance. Todo lo que tienen que hacer es guardar la línea de aproximación de Epinal, de Nancy y de Toul.

Hace unas tres semanas, los alemanes, que se habían mantenido algún tiempo relativamente tranquilos, iniciaron súbitamente un violento ataque contra las tropas que ocupaban la región alrededor de Saint-Dié, ataque que era, probablemente, el corolario de su fracaso en una tentativa de avance a Saint-Mihiel. Su doble objetivo era unirse al ejército del Kronprinz en el Argonne y después avanzar del Noroeste sobre Toul y sobre Nancy.

Avanzaron en gran número de Raon-l'Étape, por el valle de Urbache, sobre un pueblo al Norte de Saint-Dié, compuesto de algunas aldeas, designadas bajo el nombre común de Ban-de-Sapt, y que, cosa curiosa, no se encuentra en ningún mapa.

Este punto tiene la importancia estratégica de ser el cruce de los caminos que conducen a la llanura de Donon y a la colina de Saales, al Norte, y al Sudeste y al Oeste Luneville y Nancy. Saint-Dié mismo está en el camino de Luneville-Nancy, camino rodeado de montañas cubiertas de bosque y cortado en dos por el Meurthe.

En la mañana del 28 de octubre, la artillería alemana tomó posición sobre una colina que dominaba el Ban-de-Sapt, y con dos baterías de ametralladoras, instaladas cerca de un viejo convento, abrió un fuego violentísimo.

Al mismo tiempo, tres compañías de bávaros, apoyadas a cada lado por dos baterías de ametralladoras, marcharon sobre el pueblo de Launois. Pero los franceses estaban dispuestos para recibirlos. Desde la madrugada, mientras los alemanes avanzaban hacia el Oeste, un batallón de cazadores, precedido de ametralladoras y de media batería de 75, había tomado posiciones ocultas por los edificios de la Aduana francesa. Las artillerías de las dos tropas enemigas estaban a unas tres millas de distancia. Los 75 franceses abrieron rápidamente el fuego, y el combate se hizo general.

En cinco minutos las dos baterías de ametralladoras fueron destruidas, y la Infantería bávara barrida por el fuego de las tres únicas ametralladoras francesas y el de los cazadores a pie, y tuvo que refugiarse en la iglesia y en las casas de la aldea. Entonces cesó el fuego y sonó el grito de ¡a la bayoneta! Veinte minutos más tarde, el pueblo y las aldeas de Ban-de-Sapt estaban en posesión de los franceses.

Las baterías alemanas lograron huir, llevando escasamente unos 12 sirvientes. El enemigo había perdido 300 muertos y 52 o 200 a 300 heridos. Los franceses tuvieron 52 hombres fuera de combate, de ellos 40 heridos.

Hay que hacer notar cómo desde el comienzo de la guerra los franceses han sabido modificar el carácter general de sus métodos de combate. Salvo cuando están obligados a ello, no combaten ya más a la descubierta. Han comprendido perfectamente la lección que se impone al soldado moderno: el valor de la trinchera y la importancia vital de evitar los riesgos inútiles. El 75 les ha facilitado ampliamente su tarea. Su éxito ha sido tal, que los soldados y los oficiales han llegado a contar con su concurso, y esperan que su acción dé oportunidad al ataque.

Esto es lo que explica hasta cierto punto la lentitud del progreso francés sobre esta parte del frente; pero esta lentitud misma es una garantía de la certidumbre de este progreso.

Los artilleros franceses, oficiales ó soldados, tienen verdadero amor por su 75; se sirven de él con arte. Son extraordinariamente hábiles en determinar la posición exacta del enemigo (cualidad de importancia capital en una guerra, en la cual un gran número de artilleros no han visto jamás al enemigo contra el cual dirigen su fuego). Finalmente, dan prueba de una gran destreza en la manera como cambian la posición de sus baterías.

Se cuenta a este propósito el episodio de una batería que había sido vista en un bosquecillo por un taube. Durante diez y seis horas cayeron en aquel bosque 985 proyectiles. Pero los franceses ya no estaban allí. Se habían cambiado rápidamente, y todo lo que los alemanes pudieron conseguir, con casi un millar de bombas y granadas, fué matar dos caballos. Creo verídico el episodio, y, en todo caso, está demostrada la manera como los franceses manejan sus cañones de 75 en esta campaña. ¡Ellos conocen lo que valen, y los alemanes también!»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION 18 de noviembre de 1870.

Los prusianos han pedido en Sens dos mil pares de guantes, amenazando a la población con bombardearla si no se les entregaban.

La francmasonería de Paris ha condenado a muerte al Rey Guillermo y al Príncipe heredero.

De Tours dicen que el ejército francés del Loira avanza hacia Paris, reconcentrándose; pero que estos movimientos se ejecutan con sabia lentitud y con el mayor secreto.

Continúan circulando una porción de rumo-

res relativos a las operaciones de la escuadra francesa. Nada hay; sin embargo, oficial relativo a este asunto.

Los alemanes han construido nuevas baterías en las alturas de Raincy (Paris), enfrente de Noisy; en las de Montmagny opuestas a Saint-Denis; en Bezon y cerca de Courbevoie.

Anuncian de Bruselas, con fecha del 14, que había empezado el bombardeo de Thionville y que la ciudad estaba ardiendo.

Prusia, dice el Times, pretende que Francia no tardará en tomar nuevamente la ofensiva, y que Alemania necesita garantías contra la reanimación de sus vecinos.

Pues bien; garantice Inglaterra a Alemania su actual frontera, como garantizó la neutralidad del Luxemburgo.

«¿Quién se atrevería—exclama el periódico de la Cité, a atacar a Alemania y a Inglaterra unidas, la una poderosa en tierra y la otra poderosa en los mares? He aquí una paz duradera que ninguno de los beligerantes podría negarse a aceptar.»

Por otra parte, el Times entrevé que si no se hace la paz inmediatamente, una conflagración general será la consecuencia de la terminación de la lucha.

En provincias

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Martes, tarde). En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Rotterdam.—El Gran Cuartel comunica con fecha 16 que, a consecuencia de la tempestad y de la nieve reinantes, nuestras acciones de ayer día 15 fueron limitadas.

En Flandes nuestros ataques progresan lentamente. En el bosque de la Argonne hemos conseguido éxitos de importancia.

Amsterdam.—Las batallas en la Prusia del Este continúan aún.

Nuestras tropas, en la Prusia del Este, han conseguido rechazar al enemigo en la región al Sur de Stalluponen.

Las tropas que operan en la Prusia del Oeste rechazaron con éxito, cerca de Soldau, a fuerzas rusas importantes, y rechazaron, en avance victorioso, a las fuerzas rusas desde Ligno hasta Plock.

En estas batallas hicimos hasta ayer cinco mil prisioneros rusos y nos incautamos de diez ametralladoras.

Rotterdam.—En las batallas de los últimos días, cerca de Woelwec, tuvimos un éxito decisivo. Varios Cuerpos de ejército que se nos presentaron fueron rechazados hasta Kutno.

Los rusos perdieron en estas batallas, según noticias ciertas, 25.000 prisioneros y 70 ametralladoras, y además un gran número de cañones, que todavía no se puede precisar.

—El Gran Cuartel ruso dice desde Tiflis que el ejército del Cáucaso, después de una serie de luchas en la región de Koeerkyoi, se ha retirado ante la fuerza del enemigo.

Como han llegado refuerzos turcos, los rusos se han retirado luchando hasta la posición designada.

Una tentativa de los turcos para conquistar un puesto importante ha fracasado.

En Algeciras

Varias noticias.

ALGECIRAS. (Martes, tarde). El acto patriótico realizado en Gibraltar ha sido grandioso.

El teatro Real estaba totalmente lleno. Muchísimo público se quedó fuera.

Los oradores tuvieron la alida que repetir de nuevo los discursos ante el numerosísimo público que se quedó en la calle.

Después se formó una imponente manifestación que recorrió las principales calles, precedida de una banda de música, que ejecutó los himnos belga, ruso, japonés, francés é inglés.

A la terminación de cada himno se dieron tres vivas.

Durante el mitin se hizo una colecta a favor de los belgas.

Esta tuvo un brillante resultado. —Se saben ya los motivos por los que las autoridades de Gibraltar extremaron la vigilancia los pasados días.

Las autoridades tenían noticias de que por el Estrecho navegaba un buque alemán, con pabellón italiano, que conducía contrabando de guerra.

—Ayer, escoltado por dos torpederos, entró en el puerto de Gibraltar un vapor, que se dice es el que perseguían los buques ir gleses. Sobre esta presa se guarda absoluta reserva.

Lo que está comprobado es que el buque detenido navegaba con pabellón que no era el de su nacionalidad.

De esta captura se ha hablado mucho, asegurándose que se han cambiado notas entre el Gobierno inglés y una nación neutral.

En Cádiz

Continúa el fuego.

CADIZ. (Martes, noche.) Continúa el incendio en la bodega del centro del vapor austriaco Absistea.

El cargamento de carbón que tiene el buque se empezó a sacar, depositándolo en barcasas.

Invyéctase vapor en la bodega incendiada.

Nuevos detalles.

CADIZ. (Martes, noche.) Sigue el fuego en las carboneras del vapor austriaco Absistea.

El buque es de 10.000 toneladas, y a su bordo tiene seis mil de carbón.

El capitán del puerto ha dispuesto excelentes auxilios para la extinción del siniestro, enviando a bordo varios oficiales de Capitania.

El consignatario D. Aurelio Alcón y otros creen que el fuego es casual y que se produjo espontáneamente en las carboneras.

La tripulación del buque incendiado se muestra incansable en los trabajos de extinción.

Este pertenece a la matrícula de Triste.

En Madrid

En la Embajada de Inglaterra

Comunicado del Foreign Office:

La oficina de Indias anuncia que desde que estalló la guerra con Turquía, la brigada de la India, que estaba en el Golfo Pérsico para proteger los intereses británicos, ha estado ocupada en operaciones contra los turcos en el fondo del golfo, en la margen derecha del Sall-eg-Arab.

El fuerte turco de Tao fué reducido al silencio por el fuego de los barcos que acompañaban a la expedición, y la ciudad ocupada por nuestras tropas el día 11.

Los turcos hicieron violentos ataques a nuestras avanzadas; pero fueron contenidos por el 117 regimiento de Marattasy, y finalmente derrotados por el 20 de Infantería.

Nuestras bajas fueron pocas; pero el enemigo tuvo, por lo menos, 80.

El día 14 llegaron más tropas de la India, al mando del general Barret, y el día 15, habiendo sabido éste que fuerzas poderosas del enemigo, con artillería de montaña, estaban ocupando una posición a unas cuatro millas de distancia, envió al general Delamain con tres batallones y dos baterías de montaña. Esta operación se realizó satisfactoriamente, apoderándonos del campo atrincherado del enemigo y haciendo numerosas bajas.

En la Embajada de Alemania

Comunicado oficial del Estado Mayor alemán. Gran Cuartel general, 16 de noviembre (mañana).

Ayer, por la mañana, no hubo operaciones en el teatro de la guerra del Oeste, a consecuencia de tormentas y nevadas.

En el territorio de Flandes, las tropas alemanas avanzan lentamente.

A pesar de todo logramos algunas ventajas en el bosque de la Argonne.

En el teatro oriental de la guerra continúan los combates.

Las tropas alemanas que luchan en la Prusia oriental han rechazado a los rusos en la región situada al Sur de Stalluponen.

Fuerzas alemanas, procedentes de la Prusia occidental, contuvieron victoriosamente el avance de las fuerzas rusas en Soldau.

En otros combates cerca de Lipno rechazaron nuestras tropas a fuertes contingentes rusos en la orilla del Vistula.

Hicimos en este combate, hasta ayer, 5.000 prisioneros, y tomamos 10 ametralladoras.

El combate empezó cerca de Woelac, con el éxito comunicado el día 14, ha continuado hasta ayer y ha tenido, por fin, un resultado.

Varios Cuerpos de ejército rusos que marchaban contra las tropas alemanas fueron rechazados hasta Kutno, perdiendo los rusos, según los primeros cálculos, 23.000 prisioneros.

Los alemanes les tomaron, por lo menos, 70 ametralladoras y muchos cañones, cuyo número no ha podido todavía fijarse.

De la Legación de Bélgica

Comunicado de la Oficina de Prensa del Havre.

La Prensa belga ha protestado vivamente en el mes de agosto último contra las alegaciones de los periódicos alemanes a propósito de actos de crueldad cometidos por las poblaciones belgas contra los soldados alemanes. Las matanzas de paisanos y la destrucción de ciudades y pueblos belgas han (como es sabido) sido realizadas como pretexto de represalias a propósito de los susodichos actos de crueldad.

Un diario alemán de los más importantes, el Vorwaerts, el principal órgano socialista, acaba de echar por tierra el argumento de que se servían los alemanes para justificar sus atrocidades.

Véase, en efecto, la traducción de un artículo de dicho periódico, de fecha 22 de octubre último:

«Hemos ya podido comprobar la inexactitud de un gran número de afirmaciones muy precisas y propaladas profusamente en la Prensa sobre el tema de pretendidas atrocidades que habían sido cometidas por la población de países en guerra con Alemania.

Hoy estamos en condiciones de poder cortar las alas a otros dos canards.

El corresponsal de guerra del Berliner Tagblatt había relatado hace algunas semanas que cigarrillos y cigarrillos rellenos de pólvora habían sido vendidos a los soldados de nuestros soldados con un fin maquiavélico; ellos pretendían hasta haber visto centenares de esos cigarrillos.

Podemos desde ahora asegurar que esos cigarrillos y cigarrillos no son sino artículos de pura imaginación. El rumor de que los guerrilleros habían sacado los ojos a nuestros soldados, circulado en toda Alemania, es también inexacto; ni un solo caso de crueldad semejante ha sido confirmado oficialmente; cada vez que una investigación ha sido posible, la falsedad de los hechos se ha reconocido.

No se titubea desde luego en dar a esos rumores la apariencia de una verdad absoluta y de presentarlos como apoyados por testigos oculares.»

En las actuales circunstancias, la falta absoluta de sentido crítico y los errores juegan un papel desagradable. Toda persona que repita la nariz vendada ó un ojo dañado, se da inmediatamente por se trata de un ojo vacío por los guerrilleros. La Gaceta Populada de Colonia ha podido ya comprobar que, en contra de las afirmaciones tan precisas, ni un solo soldado se ha encontrado ni se halla un solo soldado con los ojos vacíos. En Aix-la-Chapelle con los ojos vacíos decían los alrededores de Berlin, igualmente decían que debían de encontrarse esos ru- zos que hemos tratado de comprobar esos rumores, nos hemos cerciorado de lo completamente falsos que eran. En último término, se

...había que los heridos estaban hospitaliza- dos en Gross-Lichtervelde. Un periódico ber- línés de la mañana, de mucha circulación, escribió, no hace aún muchos días, que sólo en un hospital de Lichtervelde se encontraban un diez soldados levemente heridos, que una ma- draz criminal había dejado ciegos. En contes- tación a una demanda dirigida a él, el medi- cador del hospital indicado ha manifes- tado al ciudadano Liebknecht, con fecha 18 del corriente:

«Señor, muy felizmente no hay nada de cierto en esos rumores que han circulado.— (F.), Profesor Rautenberg.»

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas se ocupó en la sesión de ayer de una instancia del presidente del Turismo Hispanoamericano, relacionada con la creación de un Real Touring, encami- nado al fomento del turismo, los deportes y la industria del transporte por automóviles en España; de una petición referente a explo- taciones forestales en el Rif; de otra instan- cia indicando las modificaciones que deberían introducirse en el régimen de los Pósitos, y finalmente, de una petición relacionada con el fomento de la cría de la langosta.

Además, la Junta aprobó dos mociones que eleva al Gobierno sobre el ensayo del cultivo del tabaco en España y sobre la cotización de los valores públicos de los países hispano- americanos en las Bolsas de España, así como la de la peseta española y fijación diaria de un cambio en esos mismos países.

ASAMBLEA DE HOTELEROS

Las conclusiones aprobadas por la Asam- blea de hoteleros son las siguientes:

Primera. Reanudar las gestiones iniciadas en 1912, con objeto de que se exima del im- puesto de inquilinato a los hoteles, fondas, casas de viajeros y posadas, presentando al efecto una exposición razonada a las Cortes, y recabando de ellas y del Gobierno que la ley de substitutos de Consumos quede re- formada en los términos que establece la en- mienda aprobada por el Congreso de los Di- putados en sesión del 18 de diciembre de 1912.

Segunda. Solicitar del ministro de Ha- cienda que dicte una real orden declarando que los hoteles, fondas, casas de viajeros y posadas, no estén sometidos al arbitrio de patentes sobre bebidas espirituosas, espumo- sas y alcoholes, porque dichos estableci- mientos no venden para el consumo di- recto los expresados artículos, sino que, por el contrario, los compran para consumirlos.

Tercera. Recabar del Gobierno que excite el celo de la Comisión de Códigos, para que con la mayor urgencia posible resuelva las peticiones que tiene formuladas la industria hotelera, para que se dicten medidas eficaces contra los morosos, insolventes y de mala fe.

Cuarta. Recabar de los Poderes la modifi- cación del real decreto de 22 de marzo de 1909, para la fácil aplicación de la misma.

Quinta. Recabar del Gobierno la implan- tación del warrant hotelero, como en Francia y Bélgica, único procedimiento para que sean eficaces aquellas facilidades en el crédito, que requieren las transformaciones y mejoras que empiezan a efectuarse en la industria del hospedaje.

Sexta. Ponerse de acuerdo con las Cáma- ras de Comercio, con objeto de realizar la acción común para la reforma sobre arrenda- miento de fincas urbanas, en el sentido de garantizar los intereses de los comerciantes e industriales contra posibles abusos de los pro- pietarios, especialmente en lo que respecta a los desahucios y subida de alquileres, esta- bleciendo las limitaciones que en justicia pro- cedan.

Séptima. Aceptar en todas sus partes la proposición del Sr. García Molinas, respecto a las exenciones tributarias de que es conve- niente sean objeto los hoteles nuevos y los que se reformen en las condiciones en que dicha proposición se establezcan.

Octava. Recabar del Gobierno que, para el fomento del turismo y dotación de los Sin- dicatos de iniciativas, se cree con carácter oficial un carnet-guía, que sea identificación y que al propio tiempo conceda a las personas que se provean del mismo el derecho a vis- tar, sin más requisitos, todos los monumen- tos, museos, edificios públicos y lugares de interés artístico ó arqueológico que existen en España.

Se establecerán «carnets» nacionales y re- gionales, y su adquisición será facultativa, y la recaudación que se obtenga de los mismos corresponderá, íntegramente, a los Sindicatos de iniciativas, y

Novena. La Asamblea acuerda conceder a los periodistas de Madrid y provincias que efectúan viajes de información, una rebaja del 15 por 100 sobre precios de la pensión ordinaria, sin más requisito que el «carnet» de identidad.

Los propietarios de hoteles, fondas y casas de viajeros, representados en esta Asamblea, acuerdan, además, dirigirse a los otros co- legas de España, para que todos hagan igual composición, cuyas condiciones de detalle se establecerán de acuerdo con la Agrupación de periodistas.

Banquete en el Palace Hotel.

Ayer se celebró en el Palace Hotel el banquete con que los asambleístas hoteleros solemnizan el fin de sus tareas.

Asistieron a dicho banquete el senador Sr. García Molinas, los diputados señores Muga, Domingo, Barriobero y Soriano, y el director de Administración local, Sr. Piniés. A la hora de los brindis, el Sr. Yotti salu- da a los representantes en Cortes, al Sr. Piniés y a los periodistas que asisten al ban- quete.

Agradece a todos su cooperación en favor de la obra que están realizando.

Don Rodrigo Soriano dice que desea hablar en representación de la minoría republicana, a pesar de no ser el banquete político. Cree que los banquetes son una calamidad nacional; pero ha querido asistir, porque esas reuniones tienen un carácter eminentemente

mente práctico y van en favor de la prosperi- dad de la patria.

El Sr. Barriobero saluda a una industria que nace en España, como es la hotelera. Ofrece su apoyo, así como el de sus compa- ñeros de minoría, para defender la exención del inquilinato a los fondistas.

También cree muy justa la exención del pago de la patente de alcoholes, exención que logran algunos taberneros, como pago a su trabajo en las elecciones.

El Sr. Domingo, diputado republicano por Tortosa, dice que la fuerza de los reunidos está en su unión, no en la influencia de los mediadores. La razón y la justicia lograrán lo que las influencias políticas no consiguen.

Don Alejandro Fernández, de Madrid, dice que esto proviene del desamparo de las clases medias en general, que no tienen leyes protectoras. Es preciso exigir a los representantes en las Cámaras el cumplimiento de lo que tienen obligación de realizar.

La unión nos hará llegar hasta donde sea necesario, como las otras clases sociales han hecho.

El Sr. Soriano interrumpe en favor del republicanismo con motivo de las palabras del Sr. Fernández.

Este hace constar que desean la coopera- ción de todos los diputados, sin distinción de matices.

El Sr. Sauri dice que ni los Gobiernos ni los fondistas tienen, a su juicio, la culpa de que España no se encuentre en esta indus- tria a la altura de las demás naciones. Por el momento, con el establecimiento del crédito hotelero, la ley Warrant francesa, se podría conseguir mucho.

El Sr. García Molinas se ofrece, como se- nador, a la realización de los proyectos de los hoteleros. Cree, como el Sr. Soriano, que el progreso de la industria hotelera es el pro- greso de España; por eso defiende el turismo, como en el Extranjero. Débase eximir de con- tribución a los nuevos hoteles y a los reconstruidos, además de otras cosas que el orador ha propuesto.

Vuelve a hablar el Sr. Soriano, y dice que Italia consiguió más de 40 millones de liras el año último del turismo. Es preciso hacer algo en favor de este turismo.

El Sr. Cánovas Corvantes dice que es en- tusiasta de la España nueva, de esa España que trabaja, que lucha, y por eso tiene sim- patía hacia la clase hotelera. Es cierto que se precisa el crédito hotelero, pero que tenía indudablemente D. José Canalejas, y que defendió un periodista: D. Leopoldo Romeo.

El Sr. Cánovas fué muy aplaudido y felicitado.

Ofreció hacer una campaña periodística en favor de la industria hotelera.

El Sr. Dolz, abogado de los hoteleros de Madrid, pronuncia elocuentemente algunas palabras, y dice que es la primera vez que la industria de hoteles de España protesta y se queja, y es en ocasión en que tiene razón absoluta.

El Sr. Corradi dice, en nombre de la Socie- dad del Palace Hotel, que está en absoluto al lado de los fondistas, y a ellos se ofrece in- condicionalmente.

El director general de Administración lo- cal, Sr. Piniés, en nombre del Gobierno, dice que éste está desioso de favorecer a la indus- tria hotelera.

Reconoce que no es exageración, ni es adu- lación, ni es gratitud el decir que el porvenir de España está encarnado en la industria ho- telera, porque ésta es el último eslabón de la cadena industrial.

Hasta que todas las industrias están floreci- entes en un país; hasta que lo está la agri- cultura, el comercio y la minería, no progre- sa la industria hotelera. Esta es el resumen, y cuando ésta vive es porque las demás han dado su fruto.

Reconoce y observa que existe unión. «Esta es consecuencia de vuestro derecho— dice,—de la justicia que os asiste, y esto es lo que haré presente al Gobierno.»

Reconoce que la industria hotelera forma parte del patrimonio nacional y no puede des- cuidarse. Por eso el Gobierno la hará justi- cia.

Grandes aplausos.

Asociación de la Prensa

Maravillosa creación de Gabriel d'Annunzio.

La Asociación de la Prensa, interesada en dar a conocer la grandiosa ópera cine- matográfica, creación del insigne dramaturgo Gabriel d'Annunzio, después de vencer insuperables obstáculos, ha conseguido orga- nizar el estreno de esta maravillosa pel- lícula para el jueves 19, a las cinco de la tar- de, en el teatro de Price.

«Cabiria» es sin disputa la mejor produ- ción cinematográfica, tanto por la riqueza de su fotografía y colorido, como por la grandiosidad de la idea que D'Annunzio desarrolla con su imaginación portentosa. El marco del teatro resultaba reducido para la representación de «Cabiria», y abriendo an- cho campo y nuevos horizontes a la literatu- ra, combinada con el cinematógrafo, el emi- nente escritor reprodujo esta gran obra maestra, que está causando asombro en los países donde se viene reproduciendo con éxito nunca igualado.

Ya indicábamos ayer la grandiosidad, la intensa emoción, el interés con que se con- templa la erupción de un volcán al destruir la ciudad, con sus hermosos palacios, y al arrasar las montañas, por las que huyen desamparados, alocados, los habitantes de las aldeas próximas al monstruo infernal; como asimismo el incendio de las naves que se sumergen en el mar de Aretusa y el denoda- do ataque de las huestes del próconsul a la ciudad de Siracusa, y mil y mil episodios de una grandiosidad asombrosa y inenarra- ble.

Cerca de tres horas y media dura la gran ópera cinematográfica «Cabiria», durante la cuales el espectador contempla absorto las maravillas del grandioso espectáculo.

D'Annunzio encargó al inspiado compo- sitor Da Parma la partitura del fuego y al

maestro Mazza la adaptación del resto de la música, que será interpretada por 80 pro- fesores.

La ópera «Cabiria», que consta de cinco jornadas, está descrita en rútilos maravi- llosos por el propio Gabriel d'Annunzio, tra- ducidos por un notable escritor, avalorando aún más la película, ya que se va leyendo una novela del poeta a la vez.

Para dar una idea del esmero puesto por la Casa para la perfección histórica y emo- tiva de la obra, basta indicar que el negro que interpreta el personaje Maciste, de una corpulencia gigantesca, fué educado durante tres años para representar su importante papel.

A pesar del gasto que representa la exhi- bición del espectáculo, la butaca solamente valdrá 2,50, y 50 céntimos la entrada general.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absoluta- mente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, ca- rretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos ame- ricanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 16, Día 17

4 por 100 perpetuo interior.

Table with 3 columns: Serie F de 50.000 ptas. nominales, D de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, G y H, de 100 y 200

4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Serie E de 50.000 ptas. nominales, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500

5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Serie F de 50.000 ptas. nominales, D de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500

Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.

Table with 3 columns: Idem por rentas, Idem expropiaciones interior, Idem Id. en el ensanche, Idem Deuda y Obras V.lla Madrid

Bancos y Sociedades.

Table with 3 columns: Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, Idem Hispano-Americano, Idem Español de Crédito, Idem Español del Río de la Plata, Idem Central Mexicano, Unión Española Explosivos, Acciones M. Z. A., Idem Norte de España, S. G. Azucarera, acc. preferentes, Idem ordinarias, Idem Obligaciones amortizables, Francos, Libras

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.

Table with 3 columns: 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, Cambio más alto, fin de mes, Idem más bajo, Cambio más alto de próximo, Idem más bajo

Por la mañana en el Banco.

Table with 3 columns: Últimos cambios

EXTRANJERO

La política en el Brasil.

RIO JANEIRO, 17. La transmisión de poderes se ha realizado normalmente. La opi- nión, en su mayoría, es favorable al nuevo Gobierno.

El Presidente Braz reconoce que el país ha llegado a un período que requiere resolucio- nes urgentes y energéticas, y afirma su propó- sito de realizar la obra de la salvación nacio- nal.

El «Diario do Commercio» declara que el momento es solemne y la situación grave. Los servicios públicos del Brasil se hallan desorga- nizados, sus gastos considerablemente au- mentados, sus exportaciones e importaciones merma- das y su renta ha bajado de un modo alarmante.

Estima que procede dejar obrar al nuevo Presidente y esperar sus actos.

El mismo diario aprueba la composición del nuevo Gabinete, congratulándose sobre todo de la continuación en la cartera de Negocios Extranjeros del Sr. Lauró Muller, como gan- rantía de que el país continuará en la senda trazada por Río Branco; y concluye diciendo que no existe ningún fundamento para desconfiar de la acción de la nueva presidencia.

La fiesta onomástica de Su Santidad. ROMA, 17. El Papa celebrará el día 21 el 60.º aniversario de su nacimiento.

Con tal motivo han comenzado en el Va- ticano los preparativos para la recepción que ha de verificarse aquel día.

Tres erupciones a la vez.

ROMA, 17. Se encuentran en plena erup- ción el Vesubio, el Etna y el Estromboli. Es la primera vez que los tres volcanes están en actividad a un mismo tiempo.

PROVINCIAS

EL TIFUS EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) La mor- talidad por la epidemia reinante continúa es- tacionaria.

De las setenta defunciones registradas ayer, treinta y cinco lo fueron de infección tífica.

Las invasiones denunciadas fueron 217. Enfermos que mejoran.

El alcalde y el presidente de la Diputación, mejorados de su pequeña dolencia, han re- anudado sus tareas ordinarias.

Los depósitos de agua. Los soldados del regimiento de zapadores facilitados por el capitán general han empe- zado a inspeccionar los depósitos de agua de las casas, para comprobar si se ha procedido a la limpieza de los mismos, según ordenó la Junta de Sanidad.

Mapa estadístico. El gobernador ha dispuesto la confección de un mapa estadístico de Barcelona en el que consten las defunciones por consecuencia de la actual epidemia.

Los trabajos hechos hasta ahora confirman nuestra información de hace unos días.

La epidemia se ha cebado en las tres cuar- tas partes del recinto antiguo de Barcelona, en la parte derecha del Parque, en la barria- da de Gracia y también en la parte derecha de la Barceloneta.

En Sans, Hostafranch, Pueblo Nuevo y San Martín de Provensals, parte izquierda de Gracia y en el ensanche también de este lado apenas ha habido invasiones ni defun- ciones.

Médicos castigados. Han sido suspendidos de empleo y sueldo y sujetos a expediente diez médicos munici- pales, a los cuales se les acusa de haber de- jado el servicio como enfermos, no obstante lo cual siguen asistiendo a sus clínicas par- ticulares.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Martes, tarde.) Esta mañana ha llegado el vapor correo «Reina Victoria Eu- genia», procedente del Plata, sin novedad.

El «Infanta Isabel de Borbón». Ha llegado de Buenos Aires el transatlán- tico «Infanta Isabel de Borbón».

Referen los pasajeros que durante la trave- sía no encontraron barcos de guerra. Trae a bordo 750 pasajeros.

A bordo de él viene el senador Sr. Iz- quierdo.

Al anochecer seguirá el «Infanta Isabel» su viaje a Almería y Barcelona.

El arzobispo de Toledo. MÁLAGA. (Martes, noche.) En el tren co- rreo ha llegado el arzobispo de Toledo, tribu- tándosele un extraordinario recibimiento.

En el andén era esperado por todas las au- toridades, las Corporaciones y distinguidas personalidades.

Hospedase en el palacio episcopal, y perma- necerá aquí varios días.

Miñ de pescadores. HUELVA. (Martes, noche.) En la isla Cristina se ha celebrado un miñ de pesca- dores para protestar del futuro proyecto de reciprocidad de la pesca en las costas portu- guesas y gravamen arancelario de la pes- quería.

Han concurrido más de tres mil obreros.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CASTILLA LA NUEVA

Arrollado por el tren. CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El ve- cino de Chillón Ventura Fuentes Tejada, de veinticinco años de edad, intentó cruzar la vía férrea en el momento que iba a pasar el tren mixto núm. 38, con tan mala fortuna, que fué arrollado.

Quedó completamente destruido. El suceso ha producido gran impresión.

CATALUNA

Obreros sin trabajo. BARCELONA. (Martes, tarde.) De las averiguaciones practicadas por el Negociado correspondiente del Gobierno civil resulta que hay unos 3.800 obreros pertene- cientes al ramo de construcción sin trabajo.

En los demás oficios se trabaja como de ordinario.

De algunas poblaciones de la provincia se tienen noticias de que trabajan noche y día, entre ellas Sabadell.

De Sitges comunican que funcionan to- das las fábricas de calzado de aquella pobla- ción.

Algunas de ellas han encargado urgente- mente maquinaria apropiada.

Este exceso de trabajo es debido a haber tenido importantes pedidos procedentes de Francia para el Ejército de aquella nación.

Mejora el tiempo. Ha calmado completamente el temporal. Las barcas de pesca han salido como de or- dinario.

También han salido los vapores detenidos ayer.

—Según noticias de la bahía de Rosas, la barca naufragada era perteneciente a la ma- trícula de Tarragona.

Timo original. Los timadores aguzan el ingenio en todas las circunstancias.

Se ha descubierto que unos individuos, in- vocando un bando de la Alcaldía que ordena la supresión de los gallineros, conejeras, pa- lomares y todos los animales domésticos en- cerrados en patios interiores y galerías de las casas particulares, se presentaban disfrazados de guardias municipales en la barriada de Pueblo Seco, y en un carrito que conducían otros dos sujetos colocaban los animalitos que encontraban.

En esta tarea fueron sorprendidos por los verdaderos guardias y detenidos.

D. Alfonso Triviño, dentista, ha regresado.

EXTREMADURA

El general Bazán. CACERES. (Martes, noche.) Ha llegado a ésta el general Bazán, con objeto de revis- tar la guarnición.

En la estación fué recibido por las autori- dades civiles y militares.

Reanudarán las clases. Los alumnos del Instituto, que estaban en huelga, entrarán desde mañana en clase.

Esta nueva actitud de los escolares se debe a los trabajos hechos cerca de ellos por el director del Instituto.

VALENCIA

El obispo de Barcelona. VALENCIA. (Martes, noche.) En el co- rreo de Barcelona ha marchado a Tarragona el obispo de aquella diócesis, Sr. Reig.

En la estación fué despedido por las autori- dades y numeroso público.

Retirando la dimisión. El Comité dimisionario de la Casa del Pue- blo se reunió, y acordó, en vista del frac- caso de la huelga general votada contra su criterio, retirar la dimisión, reintegrándose a su puesto.

La huelga general ha fracasado por com- pleto, y ha entrado en la normalidad la vida obrera.

El gobernador ha retirado la benemerita. Nuevos detalles de un asesinato. ALICANTE. (Martes, noche.) Se saben nuevos detalles del asesinato perpetrado en la partida rural de Matanzas (Orihuela) en la persona del anciano Antonio Rovira.

Se dice que, habiendo perdido éste la llave de la vivienda, entraba por un agujero que había hecho en el corral, el cual tapaba con unas piedras.

El cadáver del infortunado Rovira presen- taba tres grandes heridas.

Una seccionaba el cráneo; la otra separaba la cabeza del tronco, y la última, uno de los hombros del resto del cuerpo.

En la casa del muerto se han encontrado dos arcas.

La mayor de ellas contenía ropas en com- pleto desorden, y en la otra más pequeña se supone que guardaba el dinero que tenía ahorrado.

También ha parecido una carterita de cuer- ro, vacía, ennegrecida por el uso.

El pariente del muerto que fué el primero que avisó al alcalde, condujo en un carro de su propiedad el cadáver del infortunado an- ciano.

A última hora dicho pariente ha desapare- cido, ignorándose su paradero.

El Juzgado continúa sus trabajos con gran actividad para el esclarecimiento del horrible crimen, que tiene conternado al vecindario.

VASCONGADAS

Amaina el temporal. BILBAO. (Martes, noche.) Ha amainado bastante el temporal de la costa.

A causa del oleaje, quedaron ayer destrozados siete botes de recreo, frente al Club marítimo del Abra.

El vapor «Jolaseta». Procedente de Cardiff, entró en este puer- to el vapor «Jolaseta», con grandes averías a causa del temporal.

Dicen sus pasajeros que la travesía fué hor- rible, y que hubo momentos que creían nau- fragar.

Aquí tendrá que hacer importantes repa- raciones.

AVISOS UTILES

El mejor remedio para el estómago, Bicarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUÑOZ

Se vende en cajitas a 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas a 5 ptas.

San Marcos, 11, Farmacia.—MADRID

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Refútese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

Pastillas Bolívar.-Pectorales CATARROS--ASMA--TOS.--Venta en las Farmacias de F. Gayoso y J. Madariaga.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de noviembre de 1864.

El día 20 del pasado octubre anunció don Mariano Castillo, el astrónomo de Zaragoza, todo lo que el día 4 de este mes ha pasado en la provincia de Valencia y en otras comarcas.

Ahora anuncia que tanto en Zaragoza como en Madrid habrá fuertes lluvias otra vez, y es fácil que, a pesar del frío, se cambie de tal modo el tiempo, que haya vientos y truenos y fuertes chubascos en el Mediodía, pasando desde el Mediterráneo al Cantábrico, en los que habrá fuertes tempestades sobre el 5 de diciembre ó mucho antes.

MANTEQUILLA FRESCA Y PURA

Marca «LOS PIRINEOS»
Guernica (Vizcaya). Se recibe todo los días, con certificado de análisis, en casa de C. PRAST Y HERMANOS.

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Jueves 19 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,4.
Se pone a las 16,55.
Sale la Luna a las 9,35.
Se pone a las 18,11.

SANTORAL.—Nuestra Señora de la agricultura y Nuestra Señora de la Fucnacia; Santa Isabel, Reina de Hungría, viuda; Santos Azas, militar; Ponciano I, Papa; Hipólito y Crispin, obispos; Fausto, diácono; Máximo, Severino, Exuperio, Barlaán y Feliciano, mártires, y San Abdías, profeta.

SAN ABDÍAS, profeta.—Es el cuarto de los profetas menores. Nada se sabe de su país ni de sus padres, y hasta se ignora la época en que vivió.

San Jerónimo dice que Abdías es el mismo que alimentó a los cien profetas que se habían ocultado en cavernas para librarse del furor de Yezabel.

El mismo San Jerónimo hace mención del sepulcro de este profeta, diciendo que en su tiempo era venerado en Sebaste y que Dios le honraba con frecuentes milagros.

El argumento de la profecía de Abdías miró principalmente a los idumeos, a los cuales amenazó de parte de Dios y anunció los males que les debían venir por el modo inhumano con que habían tratado a los judíos, en vez de acudir a su socorro y de asistirlos como a hermanos. Profetizó asimismo la ruina de la idolatría y el establecimiento del reino de su Iglesia.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

CASA DE LA VILLA

EL PROBLEMA DEL PAN

LA SESION DE AYER

A las once y cuarto se reanuda la sesión suspendida en el día anterior.

Se da lectura a la enmienda del Sr. Alvarez Arranz.

Solicita éste que el alcalde pregunte a los señores concejales si les es conocida la enmienda que presenta para poderla combatir.

La Comisión acepta la mencionada enmienda, y el Sr. Besteiro pide que el Sr. Alvarez Arranz la defienda.

El Sr. Alvarez Arranz declara que su intención al presentar su enmienda es tan sólo defender los intereses del vecindario, sin preocuparse de los intereses de patronos ni de obreros.

Añade que no teme la controversia, en la seguridad de que podrá demostrar que lo que otros defienden no son más que los intereses de uno ú otro bando.

Analiza el dictamen del Sr. Ruiz Salinas, declarando que no soluciona el problema planteado, y que, por tanto, no lo votará.

Refiriéndose al voto particular de los socialistas, insiste en sus manifestaciones del día anterior, afirmando que sólo pide que continúe el estado actual.

Refiriéndose a la elaboración del pan, afirma que se hace en las peores condiciones de higiene.

Cita el caso de que en las artesas de amasar el pan dormían los obreros. Añade que las sabanillas para cubrir la masa habían servido antes para cubrir el sudoroso cuerpo de los obreros.

Analiza la constitución del Sindicato de la Panadería, y dice que su finalidad es la de defenderse de las agrupaciones obreras.

Habla del actual contrato de trabajo, afirmando que es antieconómico, porque limita la producción a 110 kilos de pan a los obreros, y a los patronos les obligan a no fabricar más que 1.100 kilos diarios, y de este modo—dice—se encarece la producción.

Añade que en virtud del actual contrato de trabajo, no es posible que en ninguna tahona pueda haber un ingeniero que marque rumbos modernos a la fabricación, porque los obreros son los que allí se han hecho los dueños, y no lo permiten.

Dice que las cuadrillas de obreros tampoco están bien constituidas, porque unos obreros trabajan mientras los demás huelgan.

Hace constar que la elevación de jornales y la disminución de producción de los obreros ha hecho que la mercancía se encarezca.

Defiende la creación de una Cooperativa extraña al Ayuntamiento ó una tahona reguladora.

También se muestra partidario de la reforma de las Ordenanzas.

Dice que la industria de la panadería se desenvuelve en un ambiente de lucha constante; unas veces entre patronos contra patronos, y otras de patronos contra obreros ó de obreros contra patronos, y lentamente van rindiéndose las fábricas de pan con perjuicio del vecindario.

Para evitar esto, pide una reforma de las Ordenanzas, pues sin ella no se puede ir a la creación de la Cooperativa.

Excita a los socialistas a que den soluciones si verdaderamente quieren defender los intereses del vecindario, pues lo contrario es demostrar que obedece a otras causas más pequeñas.

Dice que es imposible pesar con exactitud 3.000 kilos de pan en una noche, y afirma que no se puede exigir esa exactitud en cada kilo.

Añade que hoy mismo ha decomisado más de mil kilos de pan falto de peso en el distrito del Centro, citando el caso que en unas piezas ha encontrado exceso de peso, y en otras, faltas, y saca la consecuencia de que no es posible continuar así, sino pesando en cantidades de cincuenta ó más kilos.

Examina detenidamente el artículo 12 del contrato de trabajo en el que patronos y obreros reconocen la imposibilidad de pesar con exactitud, y en vista de ello propone no sólo que se fabrique y venda el pan en barra y al peso, sino también el pan de forma, pesándolo en bloque.

Si los socialistas—dice—no aceptan esto, será demostración de que no quieren la solución del problema.

Añade que su proposición la aceptan la mayoría del Ayuntamiento, y pregunta si únicamente los socialistas son los íntegros y los honrados, puesto que son los únicos que no sólo no la aceptan, sino que no ofrecen otras soluciones.

Refiere el caso de que unos guardias detuvieron a unos obreros que conducían pan falto de peso en una proporción de 200 gramos. Se levantó acta de ello, y fueron enviados al Juzgado de guardia por estimar que era un delito.

Cuando aquellos hombres iban hacia el Juzgado de guardia declararon—según acta que presenta—que aquellos panecillos habían sido recocidos para, desnudos, denunciarlos en los Juzgados municipales.

Dice que los obreros que van a las tahonas son los que facilita la Casa del Pueblo, y añade que por qué no se niegan a fabricar el pan falto de peso.

Los socialistas, añade, son los que deben aconsejar a los obreros a que cumplan sus deberes y no se presten a la codicia de los patronos.

Termina diciendo que aceptará cuantas enmiendas se presenten para mejorar su moción y censura a los socialistas porque se niegan a dar soluciones, cosa a que están obligados. (Varios concejales felicitan al orador, oyéndose rumores de aprobación de todos los lados del Concejo, incluso en la tribuna pública).

El Sr. Besteiro comienza por decir que de lo que se trata no es de solucionar el problema, sino de empeorarlo, y por eso pide el restablecimiento de los artículos de las Ordenanzas modificados por convenios posteriores.

Recuerda que hace años se autorizó a los tahoneros a fabricar piezas de 200 gramos, y como mantuvieron el precio resultó una mayor ganancia de diez céntimos en kilo.

Sigue haciendo historia de las vicisitudes por que ha pasado el problema hasta llegar al momento actual.

Declara que los socialistas son partidarios de la creación de Cooperativas de fabricación de pan, aunque no juzga oportuna la ocasión de intentarla.

Dice que no son suficientes las garantías que ofrece el Sr. Alvarez Arranz para asegurar el peso del pan.

Hablando de La Campaña Triguera, dice que es una Sociedad por acciones que se fundó con 7.000 y pico de pesetas en acciones de 500 pesetas, y ha llegado a tener un valor extraordinario, lo cual prueba que no es tan crítica y apurada la situación de la industria de la panadería.

Examina la Memoria de la Comisión investigadora del precio del pan, asegurando que sus datos son incompletos.

Da lectura a trozos de una Memoria del señor Melgosa, en la que se demuestra que la mayoría de los obreros panaderos enferman de tuberculosis por las malas condiciones en que se encuentran los locales para llegar a la conclusión de que está justificada la subida de los jornales.

Afirma que el contrato de trabajo favorece a los patronos, a pesar del aumento de jornal que con él han conseguido los obreros.

Añade que con el palmetro se consiguen una gran exactitud en el peso.

Dice que aprobándose la moción del señor Alvarez Arranz se favorece a los patronos, porque se les exime de la necesaria fiscalización por parte del vecindario.

Se opone a la creación del pan en barras y vendido al peso, por entender que resulta mal, dadas las condiciones climatológicas de Madrid, que favorece mucho la evaporación del agua.

Dice que los socialistas se someterán por votos, pero no convencidos, anunciando que, de aprobarse la moción del Sr. Alvarez Arranz, ellos acudirán a la celebración de mítines para protestar del acuerdo.

En vista de lo avanzado de la hora, se suspende la sesión, que se reanuda el miércoles, a las cuatro de la tarde.

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

D. Bernabé Dávila

Traslado de sus restos.

Durante la mañana, hasta el medio día, se han rezado misas en la capilla ardiente.

El cadáver vestía el traje talar de los canónigos de Málaga. Por honor especial figuraba en el Capitulo.

Un cuarto de hora antes de la señalada vióse la casa mortuoria invadida por gran número de hombres significados en todos los partidos políticos.

Contenia los restos mortales un magnífico ataúd de caoba con adornos y herrajes de plata.

Cuando el féretro salía de la casa mortuoria, Carmen París, sobrina carnal del finado, al que cuidó con gran cariño hasta el instante de expirar se asomó, bañada en llanto, al descanso de la escalera, y despidió para siempre aquellos restos queridos con un sentido y conmovedor ¡adiós!

El ataúd fué colocado en una carroza tirada por seis caballos empenachados de negro. Porteros del Senado marcharon a uno y otro lado con hachas encendidas.

Seguía el numeroso duelo, que fué a pie hasta la estación del Mediodía.

Constituían la presidencia D. Bernabé Dávila, sobrino del finado; los Presidentes del Consejo, del Senado y del Congreso, el ministro de Instrucción pública, el marqués de Alhucemas y los Sres. Llombart, Morote y Barroeta.

En el duelo vimos, entre otros muchos, a los señores siguientes:

La Cierva, Rodríguez, Maura, Dato, Concas, Groizard, Gullón, López-Muñoz, Requejo, Roda, Melgares, Cabeton, Suárez Inclán, Solier, Rosales, conde de Garay, Gullón, Gayarre, Rosell, Merino, marqués de Alhucemas, Ruiz Valarino, López Muñoz, Pulido, Amblard, conde de Albox, Palomo, Madariaga, marqués de Santa María, Gil Lozano, Rolland, marqués de Pilares, Lara, Burell, Rivas, Lastres, Belaunde, Luque, conde de Casa Rojas, Odon de Buen, Cortinas, Sabater, Montejo, Aguilar, Sánchez Román, Urzáiz, Aldecoa, Ochando, Alvarado, Weyler, Torre Vélez, Torres, Alonso Castriello, Barroso, Villanueva, Marin, Bas, Loygorri, García Jalón, Díaz Moreu, García Alonso, Mata, Salvat, Barrasa, Fernández Ferrer, Rengifo, Alealá Zamora, Royo Villanova, Kindelán, Vega Inclán, Romero Civantos, Vázquez Zafra, Martínez (D. Justo), García San Miguel, Gullón (D. M.), Antequera, Albiñana, Manzanos, Manchacoses, Gómez Tornell, conde de Coello, Torrijos, Loma (don Ernesto), Gómez Cotta, Sanmartín, Jiménez, Arenas, marqués de Barzanallana é hijo, Serrano (D. Leopoldo), Alba (D. Santiago), Moya, Gallego (D. Tesifonte) etc., etc.

Concurrió al acto una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvía y compuesta de los señores vizconde de Eza, Gómez Latorre, Maluquer, Puyol, López Núñez, Forcat y Shaw. Iban en expresión de sentimiento por la muerte del ilustre consejero y del primer ministro de la Gobernación que presentó a las Cortes un proyecto de ley orgánica de los retiros obreros.

El cadáver quedó depositado en un furgón revestido de paños negros, y el duelo fué despedido bajo la marquesina de la estación del Mediodía.

Dicho furgón será unido esta noche al tren expreso de Andalucía.

Acompañarán al cadáver hasta Málaga los Sres. Llombart, Armiñán, López Oyarzábal, Fagalde, Estelati, D. Bernabé Dávila, Morote, dos servidores del finado é Isidro, su antiguo ayuda de cámara.

Desde la estación de Málaga serán llevados los restos mortales directamente al cementerio de San Miguel, donde recibirán sepultura en el panteón de familia.

¡Descansen en paz nuestro querido amigo!

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de Marruecos.— Declarando que los Tratados y Convenios de toda clase en vigor entre España y Francia se extienden en pleno derecho, salvo cláusula contraria, a la zona española del Imperio cherifiano.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley de Epidemias.

—Real orden trasladando a los gobernadores civiles la de 6 de septiembre de 1910, al objeto de que den las órdenes oportunas para la inclusión en los presupuestos de las Diputaciones y Ayuntamientos de las cantidades que se alude en referida real orden, que se transcribe, para dietas de los vocales obreros de las Juntas de pesca.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que entretanto subsistan las actuales circunstancias, los títulos académicos y profesionales se estampen en vitela-papel, de clase superior, y que dicho servicio se realice por Administración.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a la Cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que a la terminación de cada uno de los ejercicios

de las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas, proceda el Tribunal a la calificación de todos los opositores y publique seguidamente la relación de los que hayan sido declarados aptos para actuar en el siguiente ejercicio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Autorizando a la real Junta Diputación de pobres de Vitoria (Alava) para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Gobernación.—Sanidad exterior.—Convocando a concurso para proveer el cargo de secretario intérprete de la Estación sanitaria del puerto de Cádiz.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando no haber ocurrido ningún caso de cólera en Trieste y, en su virtud, declarando no debe considerarse incluida dicha plaza en la circular de este Centro de 3 de octubre último (Gaceta del 4), referente al estado sanitario del Imperio Austro-Húngaro.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares, la provisión de la Cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

Los conciertos del Sión Aeolian

Ayer tarde, ante un auditorio compuesto de personalidades distinguidas, lo mismo entre la buena sociedad que entre los profesionales, se celebró el primer concierto de la serie que prepara aquel brillante Salón.

El programa, admirablemente dispuesto, contenía obras clásicas, desde luego sancionadas y reputadas como únicas en su género; pero que óidas de manera tan magistral en el magnífico piano Steinway y en el gran órgano, producen la más perfecta emoción estética.

Felicitemos al Sr. Campos por la feliz idea de organizar temporalmente tan agradables fiestas.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUINI-NA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

GRAN MUNDO

El ministro de la República Argentina dió anoche una elegante comida en el Hotel Ritz, en obsequio de su distinguido compatriota el notable artista S. Dalmau, que tan merecido éxito obtuvo en el concierto que dió en el teatro Español.

—Los condes de San Félix han regresado de San Sebastián.

—Ha pasado unos días en el corte el distinguido artista D. Enrique Romero de Torres, director del Museo Provincial de Córdoba.

—Se encuentran enfermos la marquesa de la Habana y el marqués de Miraflores.

—Promete estar muy brillante el teatro de la Princesa en los días de moda; pues todas las damas aristocráticas que acudían a los miércoles y sábados en temporadas anteriores se han abonado de nuevo para la que empezará a mediados de diciembre.

MADRIZZY

Para bilis y estreñimiento. nada como el AGUA DE CESTONA

TOROS Y TOREROS

La Plaza de Vista Alegre.

La Plaza de Toros de Carabanchel Bajo ha sido arrendada por cuatro años por el conocido aficionado y ex torero Carlos Gasch (Finito).

Es de suponer que el nuevo empresario, conocedor del negocio, hará mucho y bueno en la próxima temporada para poder sacar, cuando menos, las veinte mil pesetas que, según se dice, pagará de arriendo por la Plaza. Dícese que el Sr. Gasch traerá personal valenciano para la explotación del negocio, y esto tal vez constituirá la primer equivocación del nuevo arrendatario.

Al lado de la Empresa que cesa ha estado durante un año como representante suyo un aficionado prestigioso y simpático, que hizo progresar el negocio en alto modo, organizando muchas y buenas corridas de toros, aumentando la afición y procurando hermanar la bondad del espectáculo con la economía en los precios, y muy justo nos pareció y muy con agrado veríamos que D. Francisco Casero continuara llevando la batuta en los asuntos de aquella plaza.

La ayuda de este representante a la nueva Empresa le reportaría una hábil dirección para las temporadas taurinas, por ser un elemento muy útil.

La de Madrid, cuando llevaba algún tiempo organizando espectáculos en el circo de la carretera de Aragón, tuvo que volver a llamar a su lado al representante anterior, pues con la práctica adquirida era insustituible.

Nosotros, cuando el Sr. Casero ha cesado en sus funciones, nos complacemos en otorgarle un voto de gracias por las facilidades que siempre dió para la información, y metiéndonos en camisa de once varas, y sin contar con que esté conforme el Sr. Casero, se lo recomendamos a la nueva Empresa.

P. ALVAREZ.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL PAJARITO»

Cervantes.—Nunca se dijo con tal propiedad como puede decirse ahora al Sr. Muñoz Seca de su nueva producción teatral que es un melodrama *sin trampa ni cartón*. Y aun cabe añadir que con *trampa y cartón*, pese a todos los disparates del mundo, hubiera sido mil veces preferible.

La serie de estrenos de la actual temporada de Cervantes, tan brillantemente inaugurada con *La leyenda del maestro*, fué puerilmente interrumpida por *El remedón*, y ahora se ha deslucido más todavía con *El Pajarito*. Felizmente para la simpática Empresa de Cervantes, el público favorecedor de este teatro, en señal de gratitud por algunas de las obras pasadas, se muestra extraordinariamente benévolo con las presentes. Ni hubo protestas contra *El remedón*, ni las ha habido contra *El Pajarito*. Este melodrama y aquel sainete han encontrado franco el paso, y quizás puedan alcanzar muchas noches de vida. Atribuir su buena fortuna a su propio mérito sería temerario.

Estamos en un cortijo andaluz, muy cerca de la frontera de Portugal. Trabamos relación con los viejos cortijeros, con su hija Candelas y con el novio de esta linda muchacha. En torno de ellos se agrupan los criados. También viene un amigo, que gusta de convivir a cenar con frecuencia excesiva. A veces aparece la pareja de la Guardia Civil, que persigue las huellas del Pajarito por los campos nevados. Porque no huelga añadir que es noche de nieve.

Se habla del Pajarito, naturalmente, y siempre con terror. Tiene amedrentada la comarca entera. En realidad, no sabemos por qué, pues nunca hizo daño de gravedad a nadie, fuera de un doble crimen en defensa de la honra, uno de esos delitos en que no es raro que el Jurado haga absolver al delincuente. Sus robos son modestos: lo estrictamente preciso para vivir. Si el Pajarito no tiene otro ideal que ser hombre de bien, si apenas le vemos en escena y le oímos hablar, advertimos que es un pobre diablo!

Candelitas, generosa, abre la puerta al Pajarito y, con la Guardia Civil delante, tiene habilidad para salvarle. Cierto que son unos civiles angelicales los del Sr. Muñoz Seca: recuerdan *El buen policía*, de Rusiñol. En la vida real no estarían en el Cuerpo más de dos días. Su condición en exceso confiada les perdería pronto definitivamente. Todo es vulgar, ilógico y absurdo, a mi juicio, desde el acto primero.

En el segundo acto, la inhabilidad técnica, el atropellado movimiento de los personajes, la falsedad de las situaciones, desinteresan al espectador.

Los viejos cortijeros murieron, después de ser encarcerados como encubridores del Pajarito. Su hija Candelitas, abandonada por el novio, luego de darle una niña por recuerdo perenne, ha sido desahuciada del cortijo. Asistimos a la diligencia para echarlos de allí a ella y a sus criados.

El Pajarito surge entonces de súbito como llovido del cielo. Ha variado de personalidad. Es un hombre de bien, y por las trazas, un hombre rico. Paga lo necesario para liberar el cortijo, y no satisfecho con esta generosidad, se casa con Candelas. El público sonrió indulgentemente. ¡El melodrama está tan cerca del *vaudeville*!

En la interpretación sobresalieron la señora Toscano y el Sr. Simó Rasó. Los demás actores no hicieron nada de particular, ni era fácil hacerlo.

El Sr. Muñoz Seca no admite términos medios: ó farsas cómicas descabelladas, como *Trampa y cartón*, ó melodramas de sensibilidad y efectismo a todo trapo, como *El Pajarito*. Son dos caminos como otros cualesquiera; pero no se llega por ellos nunca al templo del Arte.

CARAMANCHEL

ACETILLAS

Español.—El éxito de pasión y controversia despertado por el estreno de la tragicomedia de Federico Oliver *Los semidioses*, se ha visto confirmado en las sucesivas representaciones con llenos rebosantes y entusiastas aclamaciones.

Tanto el autor, como el gran trágico Enrique Borrás, son objeto todas las noches de estruendosas ovaciones.

La Empresa está de enhorabuena, por ser el primer estreno un gran éxito artístico y pecuniario.

Coliseo Imperial.—En breve comenzarán en este favorecido teatro los ensayos de la tragicomedia en tres actos, titulada *La tragedia de la duda*, original de D. José Mesa Andrés y D. Francisco Ramos de Castro.

Los que conocen la obra auguran que su estreno constituirá un éxito clamoroso y positivo, pues seguramente todo Madrid desfilará por el coliseo para ver las hermosas y emocionantes escenas que constituyen *La tragedia de la duda*.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Estrenan simultáneamente el jueves

EL CALVARIO

DE UNA REINA

Y EL DOMINGO 22

NERON Y AGRIPINA

Por su exclusiva ha pagado la Empresa

20.000 PESETAS

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el general Azcárraga y abre la sesión. Regular concurrencia de senadores en los escaños. En el banco azul, el ministro de Fomento. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e Interpelaciones.

El Sr. MOLES, aludido al hablar en la sesión anterior de las aguas de Barcelona, dice que jamás asunto alguno ha sido tan detenidamente estudiado.

Concreta un extremo referente a la potabilidad de las aguas cuya adquisición pretende hacer el Ayuntamiento, diciendo que esas aguas las consume el vecindario de Barcelona desde hace treinta y cinco años, sin que mientras han pertenecido a una Empresa particular nadie ha puesto en duda la potabilidad de las mismas aguas.

Ruega al ministro de Fomento limite las concesiones de aguas del Segre para evitar que el cauce quede en seco en Lérida, lo que es perjudicial para la salubridad.

Pide datos relacionados con los Negociados de Comunicaciones Marítimas y Centro de Expansión Comercial.

El ministro de FOMENTO, en cuanto a las aguas de Barcelona, repite que el extremo tratado por el Sr. Moles, como todos los demás, se podrá discutir cuando se traiga el expediente, una vez resuelto por el Gobierno.

Ofrece resolver en justicia el recurso de alzada contra concesiones de aguas del Segre. Con referencia a los datos solicitados, dispondrá sean traídos a la Cámara.

El Sr. MOLES rectifica, insistiendo en la urgencia en resolver lo que se refiere a Lérida.

El Sr. AGELET pide que se exija a la Compañía canadiense permita derivar de la presa en el río Segre la cantidad de agua necesaria para que llegue a Lérida en condiciones de arrastrar las inmundicias de su cauce.

El ministro de FOMENTO hará lo posible por complacer a los senadores; pero tiene que atenerse a las prescripciones legales, y en cuanto al gobernador, cree procedió conforme a su deber, mientras no se demuestre lo contrario.

Interpelación sobre los yacimientos de sales potásicas.

El Sr. MATESANZ explica su anunciada interpelación sobre los yacimientos de sales potásicas en España.

Da las gracias al ministro de Fomento por haber aceptado la interpelación y da lectura a la contestación del Sr. Ugarte en el Congreso, contestando al Sr. Ortega y Gasset en una pregunta referente a este asunto.

Deducir que, al parecer, la demora en aprobar el proyecto de ley estaba en que no daba dictamen la Comisión, y de esto era del Sr. Matesanz la responsabilidad.

Con este motivo, el orador explica minuciosamente su actuación en la Comisión, sincerándose y negando que haya puesto el menor obstáculo a los deseos del ministro.

Asegura que los criaderos de sales potásicas en Cataluña son tan pobres que dos Compañías que se han constituido para explotarlos, llevan gastadas unas setecientas mil pesetas, sin alcanzar beneficio, pues una no ha encontrado potasa, y la otra solamente ha encontrado indicios.

De modo que siendo hasta ahora tan mezquina en España la explotación de las sales potásicas, nada justifica la precipitación en la discusión y aprobación del proyecto de ley que la regule.

Le parece, sin embargo, una orientación acertada la expuesta en el preámbulo del proyecto de ley, y no puede ser otra cosa, puesto que hace tiempo defendió la nacionalización de otra primera materia mucho más importante para la agricultura, de la fosforina, que se extrae en España el noventa por ciento de la obtenida en el mundo; claro es que está conforme con la nacionalización de sales potásicas.

Con ese mineral se producen más de diez millones de superfosfatos de cal.

Pero aquí—añade—nada está nacionalizado, ni la pirita de hierro, ni el cobre, ni los ferrocarriles, ni la banca. Todo está en manos de extranjeros.

A continuación hace un minucioso análisis de los Sindicatos extranjeros dedicados a la explotación de los criaderos de sales potásicas, y con la lectura de periódicos alemanes demuestra la importancia que se ha dado a la presunción de que hubiera sales potásicas en España.

Seguidamente aporta datos referentes a las Sociedades extranjeras que tienen adquiridas pertenencias denunciadas como criaderos de sales potásicas en España.

Insiste en su opinión de que no es apremiante la aprobación de la ley para la agricultura española.

Pregunta al ministro de Fomento lo mismo que hace cuatro meses, si existe alguna mina en explotación en España, de donde se extraigan sales de potasa.

Termina descañando y confiando en que esta ley no sea destinada a beneficiar a una Compañía determinada.

El ministro de FOMENTO dedica elogios al Sr. Matesanz, como muy conocedor de estas materias, en las cuales se declara lego el ministro.

La misma atención que el Sr. Matesanz afirma despertó en el Extranjero la suposición de que en España hubiese yacimientos de sales potásicas, demuestra la importancia del descubrimiento.

Requerido el Gobierno por los agricultores para que se garantizase el beneficio para los cultivadores españoles de las sales potásicas en este suelo encontradas, hubo de llegar en su actuación a procurar mantener el derecho eminente del Estado, cuanto fuese posible,

sobre los criaderos de sales potásicas hasta donde sea posible.

Explica el por qué la Comisión del Senado no pudo dar dictamen con el apremio que hubiera sido preciso, para que el proyecto de ley se hubiera discutido en julio; pero está el ministro, y así lo ha declarado, conforme con el celo y con el interés demostrado por la Comisión.

Declara que no tiene, ni en este ni en otro asunto, más interés que el interés nacional, ajeno a todo interés particular, sin más deseo que evitar que esa riqueza de las sales potásicas pudiese malograrse para la agricultura española.

A esto han tendido todas sus disposiciones ministeriales y éste era el alcance de la real orden del primero de octubre.

Después expone la forma en que se realizan los trabajos de exploración para de entre las tierras sacar las sales potásicas; refiere que tiene noticias de los pozos que han sido abiertos, y declara que no tiene noticia de sitio alguno donde se obtengan explotaciones de sales potásicas de modo directo, aun cuando puede ignorar si de modo indirecto y en otras minas se extrae dicho producto.

El Sr. MATESANZ rectifica brevemente. El Sr. POLO y PEYROLON pide que en la granja agrícola de Valencia se instale un Laboratorio bacteriológico.

El ministro de FOMENTO ya tiene conocimiento de ese deseo, que es el mismo expuesto por el delegado de Fomento en Valencia, señor conde de Montornés, y procurará atenderlo.

Seguidamente se retira de la Cámara el ministro de Fomento, y toma asiento en el banco azul el ministro de la Guerra.

El marqués de ALBAIDA ruega al ministro de Instrucción pública se aumente el sueldo de los maestros.

El Sr. ELIAS DE MOLINS trata de la crisis vinícola por la disminución de la exportación, y también ruega al ministro de Gracia y Justicia evite la aglomeración excesiva de reclusos en el penal de Tarragona.

ORDEN DEL DIA

El Sr. CORTINAS, por la Comisión de Gracias y Pensiones, retira el dictamen acerca del proyecto de ley concediendo pensión a los supervivientes de la guerra de África en 1850-60.

Se vota definitivamente el proyecto de ley facultando a los individuos que deben figurar en el alistamiento y reemplazo de 1916, para darse de baja en la inscripción marítima, si lo solicitan antes del 15 de agosto de 1915, quedando sujetos al servicio del Ejército.

Se suspende la sesión. Reanudada la sesión son leídos el dictamen de la Comisión de Presupuestos acerca del de Estado y otros dictámenes, y dada cuenta del orden del día para la próxima se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

En los escaños y tribunas escasa concurrencia.

Lectura de proyecto.

El ministro de la GOBERNACION, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto sobre epidemias.

Ruegos y preguntas.

El Sr. TORRES GUERRERO se ocupa del procesamiento del alcalde de la Almunia por rozamientos que tuvo con el Juzgado municipal.

Pide que se castigue a los autores de la agresión de que ha sido víctima ese alcalde.

El Presidente del CONSEJO ofrece, cuando se termine el sumario, ponerlo a disposición del Sr. Torres Guerrero, para que explique su interpelación.

Promete llamar la atención del presidente de la Audiencia de Zaragoza para que se aclaren todos los hechos.

La neutralidad.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO: La pregunta que voy a hacer al señor Presidente del Consejo no tiene la importancia que se le ha dado.

En todo momento estoy sometido a la censura de la Cámara, a la del Presidente de la Cámara, y en este caso, también a la del Presidente del Consejo.

Una simple insinuación de S. S., si cree que es indiscreta, me bastará para subordinarme a lo que me diga S. S.; pero no creo que dé lugar a ello, pues se trata de la aplicación de la ley de Reuniones.

Hace días, unos amigos míos trataron de celebrar una reunión y solicitaron la oportuna autorización. Cuando en el centro oficial gubernativo se recibió el escrito de petición fue enviado al Juzgado de guardia.

Es interesante conocer las razones en que se fundó el Gobierno para prohibirlo.

¿Se puede o no se puede, señor Presidente del Consejo, celebrar reuniones ó conferencias sobre la neutralidad?

¿Hasta dónde llega la línea de lo lícito y dónde empieza la de lo privdo?

Los elementos indicados desearían continuar la campaña; pero desde el momento en que el Gobierno prohíbe ese mitin, desean conocer de un modo concreto el criterio del Gobierno.

La segunda pregunta se refería al modo de cumplir ese deber algunas Corporaciones. Un Ayuntamiento de provincia ha tomado el acuerdo de felicitar a uno de los beligerantes, justificando su acuerdo con juicios molestos para el otro, comunicando el acuerdo a un embajador y a un ministro plenipotenciario, y éstos han contestado, resultando de esto una relación directa entre diplomáticos extranjeros y una Corporación española.

Por respeto a la Cámara y al Gobierno no lee los acuerdos de ese Ayuntamiento.

Es notoria, pues, la escasa congruencia entre esta laxitud para con este Municipio y la prohibición de reunión a unos ciudadanos para exponer sus ideas.

Tengo la ilusión de no haber faltado con mis palabras a ningún respeto.

El Presidente del CONSEJO: Ante todo he de agradecer al Sr. Ossorio sus discretas palabras.

Realmente no ha salido de sus palabras nada que pueda ser objeto de censura por parte de la Cámara ni por parte del Gobierno.

El Sr. Ossorio, aunque algunas veces esté ofuscado por la pasión política, podrá advertir que el Gobierno, desde el primer día, viene procurando respetar todos los derechos constitucionales y obtener las simpatías de la opinión.

Hechos repetidos han demostrado lo que acabo de decir.

Ni la huelga de Riódinto, ni la guerra europea llevaron al Gobierno a la adopción de medidas excepcionales a que Gobiernos liberales y conservadores recurrieron en casos análogos.

Nosotros no somos enemigos del amplio ejercicio del derecho de reunión.

Mientras sus amigos políticos hicieron actos contra el Gobierno, pudieron hacerlo con una amplitud que no se podrán quejar, pero cuando nosotros en alguna reunión hemos visto algún peligro para los más altos y sagrados intereses de la Patria, no hemos vacilado en prohibirlos.

Esta conducta la hemos seguido también con los socialistas y con los reformistas.

Considerando el Gobierno peligrosas esas reuniones y propagandas sobre la neutralidad, no puede consentirlas.

Habiendo prohibido esas reuniones a socialistas y reformistas, no podía autorizar las de los amigos de S. S.

No ignora que los socialistas y reformistas combatirán esta teoría; pero la cree indispensable en estos momentos, en que el Gobierno necesita el apoyo de la nación entera para mantener su prestigio moral ante todas las naciones. Por esto no hemos planteado debate alguno, que vendrá en su día.

Ante la magnitud de la catástrofe de Europa, todos debemos unirnos.

Toda propaganda sobre neutralidad nos parece altamente favorable; pero ¿cree S. S. que hace falta propaganda para el mantenimiento de la neutralidad?

Será necesario, para hacer saber los derechos, que la neutralidad nos obliga a todos, y en primer término, a no hacer manifestaciones públicas ni privadas en favor de ninguno de los beligerantes. ¿Para qué? Para que, no habiendo recibido agravio alguno, pueda acoger con simpatía los actos humanitarios que constantemente estamos realizando.

Nosotros no responderíamos a la confianza que algunas naciones depositan en nosotros, si realizáramos aquí manifestaciones en pro ó en contra de cualquiera de los beligerantes.

No quiero hablar de las manifestaciones que se hacían alrededor de ese mitin de los amigos de S. S.

El Sr. OSSORIO: No las conozco. El PRESIDENTE: Si no las conoce, no las quiero decir, porque no quiero hablar de nada pequeño.

La ley de reuniones públicas la interpretamos como la interpretaron los hombres más ilustres del partido conservador.

Cosa extraña, S. S. no encuentra censura en actos análogos de otros Gobiernos. Entonces como ahora se prohibieron las reuniones públicas que pudieran causar daño al interés nacional.

Hemos tenido como un verdadero peligro esas reuniones para tratar de la neutralidad. Yo tenía confianza en esas personas que iban a hablar y que tienen asiento en la Cámara, pero éstas no podían responder de las demás ni de los actos que se cometiesen en la vía pública.

De gravedad extraordinaria habría sido el que enfrente de algunas Embajadas se hubiesen realizado manifestaciones públicas.

Dice S. S. que un Ayuntamiento se ha ex- tralimitado en sus funciones; de ese acto no tenemos conocimiento, y si ha ocurrido tomáremos las medidas oportunas para que no se repita, agradeciéndole no haya leído el acta a que ha hecho referencia.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO: Las manifestaciones respecto al Ayuntamiento no me han satisfecho, y me sorprende que de estas cosas, que han sido publicadas, no tenga conocimiento de ellas el Gobierno.

El señor PRESIDENTE: ¿Cómo su señoría estando en Madrid no tenía conocimiento de los papelititos relativos al mitin de los amigos de S. S.?

El Sr. OSSORIO: Yo no tenía jurisdicción sobre los papelititos; pero S. S. la tiene sobre los Ayuntamientos.

Recuerda los acuerdos adoptados por los mauristas, respecto a suspensión de propaganda, y crítica al Gobierno para demostrar su patriotismo.

Fundándose en esto, cree que ha debido tener el Gobierno mayor consideración para ellos.

El Sr. DATO: Igual que a las demás fracciones políticas.

El Sr. OSSORIO: En esa obra de paz en que vivimos colaboramos todos, y como vive en equilibrio inestable, a fijarla se encaminaba mi pregunta.

Cree indispensable que para propagar é inculcar a los ciudadanos el deber de mantener y defender la neutralidad, es precisa la propaganda.

Otros ruegos.

El Sr. COROMINAS se ocupa de los atropellos que comete la Policía de Barcelona, citando diversos casos, con expresión de las víctimas y la intervención que en alguno de aquéllos tuvo el gobernador.

Dice que entre la Policía de Barcelona hay actos de matonería constante, y se ha dado el caso de penetrar agentes en un mitin al grito de: ¡Muera Cataluña!, para provocar un conflicto.

denuncias formuladas, y que si de la información que se practique resultasen ciertas, no sería parco en aplicar el castigo.

El Sr. COROMINAS pide los expedientes de varios penados, que no han obtenido la gracia de indulto, como otros, por los sucesos de 1909.

El Presidente del CONSEJO ofrece enviarlos.

El Sr. BARRIOBERO se ocupa de las censuras de que ha sido objeto por ocuparse del asunto de las aguas de Barcelona.

Se ratifica en lo que dijo en la Cámara, en cuanto a ciertos ofrecimientos por parte de otro representante en Cortes.

Insiste en que poner una estampilla en un expediente sin el consentimiento del autor es un delito penado en el Código.

Añade que habló de defenderse a tiros de un juez, cuando éste sea inmoral, que prescinda de su conciencia para cometer toda clase de atropellos.

El PRESIDENTE le llama la atención. El Sr. BARRIOBERO dice que habla en el caso de que exista un juez en esas condiciones.

El PRESIDENTE: Habla S. S. en hipótesis.

El Sr. BARRIOBERO habla de las aguas de Barcelona, pidiendo que se aplique con todo rigor la ley al falsificador; es decir, al que echó la firma del Sr. Sánchez Anido con estampilla.

Con este motivo habla de los jueces, diciendo que hacen lo que quieren y que lo harán, mientras no exista una ley de responsabilidad.

Añade algunas frases que obligan al presidente a llamarle la atención.

Luego habla de que el gobernador de Zaragoza metió el bastón donde no debe meterlo. (Risas.)

Parece ser que la extralimitación del gobernador citado ha consistido en inmiscuirse en un expediente judicial instruido a un policía.

También habla de un expediente electoral en que la citada autoridad civil ha intervenido.

El ministro de la GOBERNACION defiende al gobernador civil de Zaragoza, sin perjuicio de enterarse de cuanto el Sr. Barriobero ha denunciado.

El Sr. AYUSO formula varios ruegos. Uno relativo a un cargo mal adjudicado; otro referente a un criminal que se pasea por las calles de Tánger, y el tercero, que tiene por objeto unas denuncias hechas por «El Tribunal» de Las Palmas.

Por último, pide que todos los catedráticos de Instituto que se hallan sirviendo en comisión vayan a desempeñar sus cátedras.

El ministro de la GOBERNACION contesta al primer ruego que procurará enterarse, y respecto a los demás, que hará cuanto de él dependa para que se haga justicia.

El Sr. SORIANO desea saber cuándo se discutirá el presupuesto del ministerio de la Guerra, y el PRESIDENTE le asegura que será el último que se discuta.

ORDEN DEL DIA

Riegos del Alto Aragón.

El Sr. NOUGUES declara que no sólo no es opuesto al proyecto, pues todas las cantidades que se concedan le parecerán pocas para realizar estas obras, sino que se opondrá con todas sus fuerzas a cuanto tienda a engañar a los aragoneses. Porque yo soy—añade—aragónés y catalán (Risas), y todas mis fincas las tengo en Aragón. (Varios diputados le felicitan por esta declaración de propietario, distinguiéndose el Sr. Soriano.)

El dictamen debía venir redactado en otra forma, hablando de proyecto y presupuesto, y no sólo de proyecto.

Pide que se especifique la cantidad, como se ha hecho con todas las obras importantes.

El Sr. JORRO, de la Comisión, asegura al Sr. Nougues y a la Cámara entera que precisamente la ley se ha redactado de la manera que lo ha hecho la Comisión para alejar toda sospecha de que el proyecto no haya de ejecutarse.

Y así ocurre que se ha ligado esencialmente a los presupuestos y salvado cuantos escollos pudieran presentarse nacidos de la existencia del proyecto técnico.

Los Sres. IGUAL y NICOLAU, como ingenieros, tercián en el debate.

El primero entiende que todo proyecto lleva su presupuesto.

El Sr. NICOLAU asegura que todo proyecto de obra consta de cuatro partes, una de las cuales está representada por el presupuesto.

Después de encomiar el proyecto de los grandes riegos del Alto Aragón, no el dictamen, porque, al decir del orador, representa cerca de 50 por 100 de aumento de la superficie de terreno de regadío de España, censura a la Comisión por la forma en que ha redactado el dictamen, porque así puede ocurrir que, aprobado el proyecto técnico, no se apruebe el presupuesto y las obras queden sin ejecución.

Por lo tanto, a juicio del Sr. Nicolau, este dictamen tiende a demorar la ejecución de las obras de los grandes riegos del Alto Aragón.

Contréstales, en nombre de la Comisión, el Sr. RUANO.

Con gran modestia relata los improbos trabajos realizados por la Comisión parlamentaria, que ha ido al ministerio de Fomento para leer y estudiar todos el expediente administrativo, que es muy voluminoso.

Por dicho estudio ha visto la Comisión que fracasó la Comisión hidráulica nombrada para estudiar el proyecto técnico, cuyo presupuesto se elevaba a 160 millones de pesetas.

Aquella Comisión fué acusada de indisciplina.

al Gobierno en completa libertad para aceptar el proyecto que estime más conveniente para los intereses del país.

El Sr. NICOLAU rectifica, demostrando que generalmente el Consejo de Obras públicas rebaja todos los presupuestos, y que un aumento de 24 millones al tasar un proyecto de 160, es decir, con un 15 por 100 de aumento, no acusa gran error.

Rechaza todo recelo que pueda nacer de dicho error. Porque es preciso tener en cuenta que hubo adiciones por valor de 14 millones, lo cual hacía subir a 150 los 136 del Consejo de Obras públicas.

El Sr. RUANO reitera al Sr. Nicolau que no sospecha nada de nadie; que se ha limitado a relatar hechos contradictorios, que el Sr. Nicolau ni nadie puede rechazar.

Se refieren a que el primitivo proyecto era de 100 millones; que después se elevó a 160, y que por último el Consejo de Obras públicas lo rebajó a 136.

Parecía natural que todos estos hechos pesaran en el ánimo de la Comisión, mucho más cuando el Sr. Gasset, tan partidario de esta clase de obras, remitió el proyecto a las Cortes para que éstas resolvieran.

El Sr. OSSORIO describe sucintamente la angustiosa situación de los habitantes de los pueblos de la zona regable, así como de las esperanzas que tienen en las Cortes.

Hace presente a la Cámara que la sequía de algunos pueblos de esa zona es tal, que en los Monegros los grandes propietarios se ven obligados a enviar, por altruismo, sus carros a buscar agua potable a muchos kilómetros de distancia, para repartirla luego a cubos entre los vecinos.

¿Os formáis idea, señores diputados, de la situación horrible de algunos pueblos a los cuales afecta este proyecto?

Pues hay más. Durante los dos últimos veranos, el capitán general de Aragón, a ruegos que se le han hecho, ha destacado fuerzas de Administración Militar para que llevaran a esos pueblos, desde Zaragoza, el agua para los usos más indispensables de la vida. (Sensación.)

(La Cámara, que está muy animada, escucha con gran atención al orador.)

Pasa el Sr. OSSORIO, que está muy bien de palabra, a tratar del proyecto del Sr. Romáña.

Allí hay un proyecto, bueno ó malo, porque yo no lo conozco, ni me importa. Pero digo que ese proyecto es el único presentado, y que ha sido contrastado por todas las autoridades técnicas, y aprobado, después de esos informes, contrastes y reducciones, nada menos que por dos ministros: por los Sres. Villanueva y Gasset.

Lee las reales órdenes de ambos, y pasa a formular ciertas consideraciones, que producen gran efecto en la Cámara.

Si ese proyecto no es aceptable; si es malo; si entraña una virtualidad suficiente para dar motivo a la más pequeña insidia, ¿cómo no están ya en la cárcel todos los ingenieros é inspectores del Cuerpo de Caminos que han informado y servido de base para las reales órdenes de los Sres. Villanueva y Gasset?

Porque aquí, señores diputados, los representantes de la parte de Aragón afectada por este proyecto tenemos el deber ineludible de hablar con absoluta claridad para que este asunto quede sin la menor sombra, completamente diáfano, a fin de que las aspiraciones de nuestros representados puedan llegar a ser una realidad, sin que se vean atajadas por ninguna clase de obstáculos.

Hace presente que ese proyecto ha sido examinado, no solamente por los técnicos, llamados ordinariamente a intervenir por la ley, sino por otros que habitualmente no lo hacen y lo han hecho en éste con carácter extraordinario, en virtud de la atmósfera hecha en contra de él.

Y después de enumerar la serie de actuaciones encaminadas a poner a salvo la honorabilidad de cuantos se interesaban por el proyecto; de dar cuenta de que el Sr. Gasset, en su real orden, dejaba a la Cámara la determinación de la forma jurídica que debería adoptarse para la realización del proyecto, y de leer una enmienda redactada por los representantes en Cortes, revistiendo de facultades extraordinarias al Gobierno, examina con gran competencia é interés los artículos 1.º y 2.º del dictamen.

El 1.º define perfectamente lo de la forma jurídica a que antes se refería, porque dice: «Se autoriza al Gobierno para la ejecución de las obras de riego del Alto Aragón, etc.»

El segundo es tan confuso que nos ha alarmado a los que sólo tenemos el anhelo de nuestros representados.

Porque no sabemos si las obras se harán con arreglo al único proyecto que hay ó según otro que haya de redactarse.

Aquí el Sr. Ossorio hace unas elocuentes y atinadísimas consideraciones, encaminadas de una parte a convencer a la Cámara que se ha puesto a salvo hasta la leve sospecha de un posible negocio, y de otra, que si se ha de redactar otro proyecto, las obras se habrán aplazado indefinidamente.

Hace presente que la Comisión, compuesta de personas de las más opuestas tendencias políticas, y presidida por el arzobispo de Zaragoza, ha funcionado con tal amor hacia los pueblos, que la unanimidad más perfecta y la confraternidad más sólida han sido el alma de sus gestiones.

Termina su importante discurso procurando recabar del Gobierno, y especialmente del ministro de Fomento, una declaración que tranquilice por completo a esos habitantes de esos pobres pueblos, que en este debate tienen puestos todos sus anhelos y esperanzas. (Muy bien.)

El PRESIDENTE: Se suspende esta discusión.

Presupuesto de Marina.

El Sr. MACIA continúa su discurso de ayer.

Después de hablar de los submarinos y de las dotes que debe reunir su personal, censura que en este presupuesto se destinen más millones a personal que a material, cuando en todas las Marinas del mundo se

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La situación en Bélgica

Falta de víveres.

AMSTERDAM, 17. Sigue notándose gran falta de víveres en toda Bélgica. Los alemanes han requisado cuantos había, sin preocuparse de las necesidades de la población civil.

En Bruselas y parte del Brabante, gracias a los envíos yanquis la situación ha mejorado en este respecto. Pero en el resto del país sigue siendo verdaderamente aflictiva.

La navegación por el Escalda.

AMSTERDAM, 17. Por orden del Gobierno holandés ha quedado prohibida por la noche la navegación por el Escalda. Esta resolución ha sido tomada por el gran número de minas que hay en la boca de dicho río.

Se ha vuelto loco.

AMSTERDAM, 17. Viajeros llegados de Bruselas dicen que desde hace varios días corre constantemente las calles de dicha ciudad un pobre loco, que es objeto de la compasión pública.

Dicho individuo, que gozaba de buena posición en Bélgica, fue obligado por los alemanes a hacer de sepulturero durante muchos días.

Tenía que transportar los cadáveres desde las trincheras de Flandes a los lugares designados para cementerios, cavar fosas y enterrarlos.

Tuvo que inhumar, no obstante su repugnancia, varios centenares de muertos alemanes.

Y a consecuencia de ello se ha vuelto loco.

Rusos y alemanes

Resumen de la situación.

BURDEOS, 17. Según noticias de Petrogrado, los alemanes han intentado una reacción ofensiva general sobre las líneas rusas del Vistula y del Narew por los lados, respectivamente, de Thorn y Mlawa.

Al principio los rusos tuvieron que ceder algún terreno; pero han recibido refuerzos y han rechazado a los germanos más allá de Soldau y de Thorn y haciendo bastantes prisioneros.

Considerábase en Petrogrado que la tentativa hecha por los alemanes para interponerse entre la derecha y el centro ruso ha fracasado.

Continúa el avance de los moscovitas por la parte de Kalish.

Los rusos han reunido en Polonia tal número de soldados, que hay regimiento que se compone de 10.000 hombres.

Zeppelin destruido

La tripulación perece.

AMSTERDAM, 17. Comunican de Maestricht que a causa de una terrible tempestad ha quedado destruido un zeppelin.

Después de haber efectuado un reconocimiento por todo el Norte de Bélgica, el zeppelin regresaba a Alemania, cuando al pasar por Maestricht desarrollóse un violento huracán que le puso en grave peligro.

Desde Maestricht le vieron en posición casi vertical y con su tripulación agarrada a las cuerdas.

Por último, cayó en la misma frontera alemana y se hizo pedazos.

Todos sus tripulantes murieron en la caída.

Lucha en el aire

Los dos aviadores.

PARIS, 17. Comunican de Arras que ayer empezó a volar sobre dicha población, ya casi destruida por el bombardeo, un aviador alemán.

Al punto elevóse un biplano francés que, después de algunos vueltos, logró cortarle la retirada.

Los dos aviadores empezaron a ametrallarse en el aire.

El alemán estaba en situación desventajosa, porque desde abajo se le hacía también fuego de fusilería.

Por último, le rompieron el motor y cayó de una altura de 700 metros, matándose.

Los derechos de los pueblos pequeños

Una conferencia de Nansen

CRISTIANIA, 17. El famoso explorador polar Nansen ha dado ayer una conferencia en esta Universidad.

Asistieron los Reyes y lo más notable de Cristiania.

Nansen desarrolló el tema «La neutralidad de los pueblos pequeños ante la actual conflagración».

Dijo que los pueblos pequeños tienen tanto derecho a la libertad y a la independencia como las grandes naciones.

Añadió que en aquellos los ciudadanos viven mejor que en estas y son más libres y ricos.

Afirmó que Noruega es tan grande como Islandia, como Inglaterra con Shakespeare, Bélgica con Maeterlink, como Alemania con Hauptmann.

Terminó diciendo que los pueblos pequeños deben unirse para defenderse de las codicias de los poderosos.

Soberanos y Príncipes

El Príncipe Oscar.

COPENHAGUE, 17. Según dicen de Berlín, el Príncipe Oscar, quinto hijo del Kaiser, ha vuelto al ejército, después de siete semanas de estar curándose en Hamburgo.

El Rey de Wurtemberg.

COPENHAGUE, 17. También dicen de Berlín que el Rey de Wurtemberg continúa viajando de un extremo a otro del Imperio alemán.

En compañía del Kaiser y del Kronprinz ha visitado los campos de batalla del Este y del Oeste.

Ultimamente estuvo en Stuttgart.

Un telegrama del Kaiser.

AMSTERDAM, 17. Con motivo de la llegada a Coblenza de tres Príncipes turcos, acompañados de tres oficiales alemanes e intérpretes, el Kaiser ha enviado un telegrama al Sultán de Turquía.

En él le dice que cree, hoy más que nunca, en la victoria de los ejércitos alemán y turco, que combaten exclusivamente por el derecho, la libertad y la justicia.

La capital de la Alemania herida

Situación actual de Colonia.

LONDRES, 17. Según noticias de Amsterdam, un periodista holandés que ha regresado a su país, después de estar algún tiempo en Colonia, ha publicado un artículo que titula «La capital de la Alemania herida».

Dice que esta capital es Colonia y que en ella hay más heridos que sanos. Absolutamente en todos los edificios particulares o públicos hay soldados y oficiales heridos.

Cada familia se ha visto obligada a recibir en su casa a uno ó varios militares y a curarlos.

Los teatros, los círculos, los Bancos, las escuelas, la Universidad, las oficinas públicas, las iglesias, han sido convertidas en hospitales.

A ambos lados de los andenes de la monumental estación del ferrocarril hay centenares de lechos.

También está llena de los mismos la sala de espera.

Cuando los heridos están mejor, se les envía al interior del Imperio.

Constantemente llegan trenes cargados de ellos.

Mueren tantos heridos en Colonia, que se están habilitando a toda prisa nuevos cementerios.

La situación en las Flandes

Opinión de un corresponsal.

LONDRES, 17. El corresponsal de guerra en las Flandes de «The Daily Mail» dice que los alemanes han sufrido un nuevo y tremendo fracaso en su última ofensiva.

Agrega que la línea aliada continúa la ofensiva, y que los pequeños retrocesos al Este de Ipres son compensados con los avances en la región de La Bassée.

En el litoral, los aliados están actualmente en Middelkerke.

La vida en Francia

Por los parados y refugiados.

BURDEOS, 17. Los ministros de Interior y Obras públicas, puestos de acuerdo, han constituido un Comité de socorros para los parados y refugiados.

Su presidente de honor será M. Viviani, y su domicilio social estará en París.

Englobará todas las instituciones similares que funcionan actualmente en Francia, y pertenecerán a él los presidentes de las Compañías de ferrocarriles, los ministros ya citados, los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Industria, etc., etc.

El embajador de Italia.

MARSELLA, 17. El embajador de Italia en Francia ha llegado a esta población y ha embarcado para Génova en el vapor español Barcelona.

Los socialistas.

PARIS, 17. Se ha reunido en esta capital el grupo de parlamentarios socialistas. Asistieron a la reunión los Sres. Sembat y Guesde.

Ambos dieron explicaciones y contestaron satisfactoriamente a las preguntas que les fueron hechas por sus correligionarios.

Se les otorgó un amplio voto de confianza.

Los oficiales territoriales.

BURDEOS, 17. A consecuencia de una petición hecha por un senador, el ministro de la Guerra, M. Millerand, ha definido en una circular la situación de los oficiales de la reserva territorial.

Ha dicho que éstos no tendrán las ventajas económicas de los oficiales del ejército activo más que en el caso de que hayan pertenecido cinco años a este antes de ingresar en la citada reserva.

Varias noticias

La situación en Viena.

VENECIA, 17. Según noticias recibidas de Viena, el Consejo municipal de dicha ciudad ha celebrado reunión para tratar del problema de las subsistencias.

Fue censurado energicamente el Gobierno, por no haber establecido el precio maximum de los víveres.

Nuevo bombardeo de Reims.

PARIS, 17. Durante el nuevo bombardeo de Reims, varias bombas cayeron sobre lo que quedaba de la catedral.

Una de ellas reventó en el altar mayor, que fue destruido.

Montenegrinos y austriacos.

CETINA, 16. Los austriacos, que habían recibido importantes refuerzos, atacaron a los montenegrinos cerca de Grahevo.

El combate duró todo el día. Los austriacos perdieron unos 1.000 hombres y algunas ametralladoras; y su repliegaron en desorden.

Las pérdidas de los montenegrinos fueron 50 muertos y 100 heridos.

Pastillas anti-dolores, cefalalgia, Ab-cobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

JEBA

concurrirán en inspectores de Sanidad de distrito.

Las infracciones de la presente ley y de los reglamentos que se dicten serán castigadas con la multa de 50 á 500 pesetas, ó con la pena de ocho días á un mes de detención si la falta es grave y son particulares los que la cometan, y con la de amonestación, suspensión de empleo y sueldo ó destitución, si el infractor fuera funcionario público.

En caso de reincidencia las penas podrán ser elevadas al doble.

En la sesión próxima discutirá el Senado el presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. Polo y Peyrolón ha presentado una enmienda al mismo que afecta á los capellanes de prisiones.

La Comisión de Presupuestos del Senado ha ultimado el dictamen sobre el de Estado, respetando las cifras de los gastos y alterando solamente determinadas categorías en el Cuerpo consular.

El Sr. Alvarado reunió ayer tarde en el Congreso á los Sres. Barroso, Burell y Rosado, este último representante de la minoría democrática en la Comisión de Presupuestos.

Les expuso lo ocurrido en la reunión de ayer mañana de los representantes de las minorías con el Sr. Bergamín, y el punto de vista que en ésta había sostenido de aplicar en cuanto al presupuesto de Instrucción pública el mismo criterio que se ha seguido con respecto á los otros, y con cuyo punto de vista parece haberse mostrado conforme el señor Villanueva.

Los demócratas se adhirieron á la conducta seguida por el Sr. Alvarado, y discutieron todos los puntos del presupuesto, concretaron una fórmula para dársela á conocer al ministro y á los representantes de las demás minorías.

Conocida que sea la actitud de todos éstos, la minoría democrática concretará por completo su pensamiento en cuanto á dicho presupuesto, y el Sr. Rosado será encargado de traducirlo en un voto particular que apoyará en el salón de sesiones.

En resumen, que la actitud de la minoría democrática es irreductible.

Firmada por los Sres. Gasset, Burell, Ruiz de Grijalba, Canals, Giner de los Ríos y Castrovido, se ha presentado al Congreso una proposición de ley pidiendo una pensión de 3.000 pesetas anuales para la viuda de D. Manuel Troyano.

La pregunta que tenía anunciada el señor Ossorio y Gallardo al Gobierno llevó ayer, desde primera hora, bastante público al Congreso.

Había bastante expectación por conocer las derivaciones que aquella pudiera tener; pero el Sr. Ossorio ha respondido á cuanto anteriormente anunciaba y que recogimos, dando por descontado que su pregunta no se prestaría á debate.

Coincide el Sr. Ossorio con el Gobierno en que á todo trance hay que mantener la neutralidad, y no hay más diferencia en la manera como ambos ven las cosas, que mientras el Sr. Ossorio cree que es preciso propagar en el país esa necesidad, el jefe del Gobierno tiene el convencimiento de que de ella está penetrada la nación.

Algunos periódicos dicen que en el presupuesto de Fomento entregado á las Cortes se habían hecho disminuciones.

No hay tal cosa.

En el presupuesto se proponían doce millones de pesetas para obras por Administración, y por virtud de las modificaciones hechas han quedado seis millones para obras por Administración y otros seis en concepto de primera anualidad para subastas, que se autorizan por valor de veinticuatro millones en diferentes ejercicios.

En el presupuesto presentado sólo se proponía hasta doce millones y millón y medio de primera anualidad.

Se han llevado al presupuesto de Fomento aumentos de personal, propuestos por las minorías en los negociados de Expansión y Comunicaciones marítimas, habiéndose hecho constar por la representación del Gobierno que aquéllos responden á iniciativas de las minorías.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso dió ayer tarde dictamen en el de ingresos.

A última hora de la tarde se firmó ayer el dictamen mixto relativo á la demolición del castillo de San Esteban de Gormaz.

Las opiniones de ambas Cámaras se han conciliado respecto á los gastos de la demolición.

La Comisión de Presupuestos del Senado pasó la tarde de ayer estudiando el de Gobernación, sin llegar á convenir aún los términos del dictamen.

Terminada la sesión del Congreso, el señor González Besada habló con algunos periodistas acerca de la jornada parlamentaria.

Declaró ante ellos que, antes de empezar la sesión, habló ayer con el Sr. Ossorio, encareciéndole mucho se limitara á la pregunta que tenía anunciada al Gobierno, sin entrar en lectura de documento alguno, y que su ruego fué atendido por el Sr. Ossorio en términos que le estaba por ello muy obligado.

Ayer, á las diez, se reunió en el Congreso la reunión de los jefes de minorías de dicha Cámara con el ministro de Instrucción pública, que hubo de interrumpirse á media tarde, sin haberse llegado á un acuerdo, por creerse el Sr. Alvarado en la necesidad de consultar á sus amigos políticos antes de expresar una opinión definitiva.

En la reunión de anoche no hubo tampoco acuerdo, y creemos que, en vez de adelantar hacia la aprobación de los Presupuestos, que

era precisamente la finalidad que esas reuniones se perseguía, se dió un paso atrás.

El Sr. Alvarado mantuvo el criterio de su minoría respecto á la disminución de todo aumento que no fuese consecuencia ineludible del cumplimiento de una ley ó no respondiera á compromisos contraídos por el Estado, bien por subastas hechas ó por otras causas justificadas.

Con ello mantenía el Sr. Alvarado el criterio en que coincidieron las minorías para llegar á dar toda clase de facilidades al Gobierno en la aprobación de los Presupuestos, sin entrar en la discusión del detalle.

El Sr. Bergamín, al recabar para su presupuesto un criterio distinto del aplicado á los demás, exigía de las minorías una modificación en la línea de conducta que éstas se habían trazado. Además, al insistir en que le dejaran las minorías la facultad de aplicar las rebajas á las partidas que él creyese más convenientes, y al mantener de un modo concreto el aumento originado por la nueva organización de las Escuelas Normales, que no es consecuencia de una ley, obliga á las minorías á entrar en la discusión del detalle del presupuesto, de la cual rehuía para facilitar la aprobación.

Han concedido las minorías aumentos al ministro, como son los relacionados con los maestros; de éstos, unos, á consecuencia del cumplimiento de una ley, y otros, por aplicarles un criterio algún tanto elástico, el que exige las reformas en el Museo del Prado, ya subastadas, y otros que no consignamos.

El Sr. Bergamín mantiene el aumento que impone la nueva organización en las Normales, diciendo que es asunto de Gobierno; pero los jefes de minorías le han hecho toda clase de reflexiones, encaminadas á hacerle comprender que no rechazan la organización por las circunstancias que en ella concurren, ni por ningún motivo que prejuzgue su eficacia, ni que pueda herir la susceptibilidad del ministro, sino sencillamente porque el aumento á que da lugar en los gastos del presupuesto no queda comprendido entre los que el criterio de las minorías acepta.

No tiene carácter político la oposición que se hace al aumento, y por esta causa las minorías no se explican satisfactoriamente la insistencia del ministro en mantenerlo.

Las minorías tomaron un acuerdo, y fué el de mantener una acción común respecto de los Presupuestos, porque para eso era condición precisa la unanimidad de pareceres entre ellas.

Hasta ahora el Gobierno había aceptado el criterio relativo á la disminución de los gastos, suprimiendo en el presupuesto los aumentos que no fuesen consecuencia del cumplimiento de la ley ó de determinados compromisos. Modificado en cuanto al presupuesto de Instrucción pública aquel criterio en la parte que toca al Gobierno, las minorías mantienen su actitud, y al propio tiempo que el Sr. Bergamín da cuenta á sus compañeros, y sobre todo al Presidente, de cuál es su actitud, el Sr. Villanueva se avisará también con el Sr. Dato para comunicarle en nombre de todas las minorías su decidido propósito de no aceptar lo propuesto por el señor ministro de Instrucción pública.

Si no llegara un arreglo pronto, las minorías recobrarán su libertad para discutir con toda amplitud los presupuestos pendientes.

DICE EL PRESIDENTE

Momentos antes de dirigirse al entierro del Sr. Dávila recibió á los periodistas el jefe del Gobierno.

Comunicó á éstos que el Rey continuaba sin novedad en Santa Cruz de Mudela, de donde, como ya se ha dicho, regresará el viernes por la noche.

De Marruecos, las noticias que últimamente ha recibido el Gobierno no acusan novedad.

Tenía el Sr. Dato en su despacho la visita del Sr. Bergamín.

Este le había manifestado que los jefes de las minorías tomaron entre ellos un acuerdo respecto á los aumentos en Instrucción pública, y que al comunicárselo en la reunión que con ellos tuvo anoche, les rogó lo transmitiesen directamente al Presidente del Consejo, quedando encargado de hacerlo el Sr. Villanueva.

No había recibido el Sr. Dato esta mañana la visita de este último.

Encareció el Sr. Dato á los periodistas hiciesen constar que en la reunión que los jefes de minorías celebraron con el señor ministro de la Guerra éste expuso sus proyectos de reformas, que coincidían en muchos puntos con las aspiraciones de las minorías, que responden á su vez á aspiración unánime del país, y que mediante esa coincidencia, se convino en consignar en el articulado de la ley de Presupuestos el compromiso del Gobierno de presentar dichos proyectos al reanudarse las sesiones de Cortes.

Mañana por la mañana se celebrará Consejo de ministros.

BACALAO

Hernán Cortés, 7.—El Cafeto.

Los exploradores de España

Para todos los exploradores y socios que deseen concurrir á las prácticas de aviación que se celebrarán mañana jueves, á las cuatro en punto de la tarde, en el aerodromo militar de Cuatro Vientos, habrá dispuesto un tren especial, que saldrá de la estación de Goya á las dos y media de la tarde.

El regreso se efectuará á las cinco y media, una vez terminadas las prácticas.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

destina á material cinco veces más dinero que á personal.

Califica de insincero este presupuesto, porque no se consigna lo que debiera para municiones.

El Sr. ARGUELLES le contesta en nombre de la Comisión, demostrando al señor Maciá que el presupuesto es sincero y que todos nuestros barcos cumplen con su cometido.

El Sr. GOMEZ CHAIX comienza á consumir el tercer turno, leyendo una serie de cifras que no sabemos á qué se refieren, pero que resultan abrumadoras por lo numerosos.

Y á las nueve se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Ampliamos con nuevos informes la referencia que hemos dado de la reunión de los representantes de las minorías con el ministro de Instrucción pública.

Asistieron á ella los Sres. Villanueva, Alvarado, Azcárate, Senante, Llorens, Cambó, Giner de los Ríos y Lázaro.

El Sr. Bergamín hizo notar el error en que habían incurrido las minorías al creer que era aumento nuevo lo que es resultado de los acuerdos en determinadas escalas graduales. Estos escalafones están acordados, y, de consiguiente, se cumple con una de las resoluciones de las mismas minorías.

Después analizó las cifras de 3.550.000 pesetas que las minorías proponen como rebaja á los siete millones y medio que lleva de aumento el presupuesto, y aceptada, como ya hemos dicho, la cifra importe de la rebaja, recabó el derecho de poder distribuir proporcionalmente la reducción en los diferentes servicios nuevos ó antiguos, con arreglo á un criterio orgánico de sus reformas.

Los Sres. Azcárate, Giner de los Ríos y Lázaro parece ser que pidieron que se transigiese con el ministro, aumentando la cifra para sueldos á los maestros, con objeto de llegar á que el mayor número de éstos pudiera disfrutar el de mil pesetas.

Otros representantes, creyendo que el acuerdo de la sesión anterior había sido firme, mantuvieron el criterio de que sólo los 8.000 maestros de 500 pesetas ascenderían á 625, lo cual supone ya un aumento de 1.500.000 pesetas.

El Sr. Azcárate censuró, salvando todos los respetos, el sistema de organizar las Escuelas Normales llevado á cabo por el ministro; pero mostrándose propicio á dar facilidades para dotar cumplidamente las funciones de la cultura nacional.

Habiendo hecho notar el Sr. Giner de los Ríos algunas omisiones que por olvido se producían en el presupuesto, el Sr. Bergamín desvaneció los temores del representante radical, asegurando que si se le concedía la autorización necesaria, se atenderían las preferencias, sobre las que se llamaba la atención.

A la indicación de los Sres. Giner de los Ríos y Cambó respecto del escalafón para la Escuela Industrial de Barcelona, el ministro dijo que como esto no castigaba cifra alguna, ya había tenido en cuenta la favorable y justa solución del asunto.

El Sr. Llorens, que se proponía hablar esta tarde en el salón de sesiones, se retiró manteniendo íntegros los puntos de vista de la anterior reunión, y los demás concurrentes, con excepción de los Sres. Villanueva y Alvarado, se mostraron dispuestos á conceder al ministro la autorización necesaria para distribuir la cifra economizada, de conformidad con lo que el Sr. Bergamín solicitaba.

El Sr. Alvarado dijo que, como quiera que con el sistema seguido con el Sr. Bergamín, mediante las transacciones hechas, se modificaba el criterio observado con respecto á los demás ministerios, él no se creía autorizado á dar una opinión sin nueva consulta con sus amigos.

El Sr. Villanueva, desfriando á los deseos del Sr. Alvarado, se adhirió á sus manifestaciones, quedando todos en reunirse nuevamente esta tarde para terminar definitivamente la negociación de dicho asunto.

El Sr. Sánchez Guerra dió lectura esta tarde en el Congreso del proyecto de ley sobre epidemias.

Consta la parte dispositiva del proyecto de diez y ocho artículos y uno adicional.

Por el primero se clasifican las epidemias en exóticas y de nuestros climas, correspondiendo la declaración de las primeras al Gobierno y de las segundas á las autoridades locales. Determina las medidas de previsión y dispone sea obligatoria la declaración de los casos que se presenten.

Por el segundo se dispone sea obligatoria la declaración de las enfermedades transmisibles.

La Academia de Medicina determinará cada diez años las enfermedades que deben ser objeto de dicha declaración.

Los artículos 3.º y 4.º se refieren á la adopción de medidas para el aislamiento de los enfermos contagiosos y para la desinfección.

Por el art. 5.º se obliga á los Ayuntamientos á habilitar, en proporción con sus recursos, locales para el aislamiento de los epidémicos.

Se establece la vacunación obligatoria en el primer año de la vida y la revacunación de los once á los veinte años.

Para las poblaciones mayores de diez mil habitantes se dice en el artículo 9.º que estarán obligados los Ayuntamientos á redactar, en un plazo de seis meses, un reglamento de salubridad de las viviendas, facultándose á las autoridades sanitarias para que se hagan de oficio, y por cuenta de los dueños de las casas, las reformas necesarias, con arreglo á lo que preceptúa el aludido reglamento.

Se crean Institutos de higiene en las capitales de provincia y municipales en las poblaciones mayores de diez mil habitantes.

Los médicos titulares serán transformados en inspectores municipales de Sanidad en sus respectivas circunscripciones.

Los actuales subdelegados de Medicina se

transformarán en inspectores de Sanidad de distrito.

Las infracciones de la presente ley y de los reglamentos que se dicten serán castigadas con la multa de 50 á 500 pesetas, ó con la pena de ocho días á un mes de detención si la falta es grave y son particulares los que la cometan, y con la de amonestación, suspensión de empleo y sueldo ó destitución, si el infractor fuera funcionario público.

En caso de reincidencia las penas podrán ser elevadas al doble.

En la sesión próxima discutirá el Senado el presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. Polo y Peyrolón ha presentado una enmienda al mismo que afecta á los capellanes de prisiones.

Los estudiantes

Ayer mañana se suspendieron las clases en el Instituto del Cardenal Cisneros con motivo del fallecimiento de un catedrático. Los jóvenes estudiantes de dicho Instituto resultaron la cuestión de días pasados, que dio origen a tumultos e intervención de la Policía, y se lanzaron a la calle. Durante un buen rato permanecieron por las inmediaciones de la calle Ancha, dando las inmediaciones de la calle Ancha, dando y hasta arrojaron algunas piedras contra las Facultades que se cursan en dicho Centro de Seguros a hacer causa común con ellos. En el Instituto de San Isidro reinó tranquilidad. A la clase de Alemán acudieron ayer tarde unos veinticinco muchachos, de ochenta de que consta la clase.

Esta mañana han reproducido los estudiantes sus alborotos, que han alcanzado alguna mayor gravedad. Desde muy temprano empezaron a lanzar gritos, acudiendo la Policía y guardias de Seguridad.

Estuvieron delante de ellos un buen rato, protestando de una manera agresiva, y llegaron a lanzar algunas piedras. Los guardias sacaron los sables y dieron una carga, refugiándose entonces en la Universidad, cuyas puertas se cerraron. Quedaron hechos añicos muchos cristales del edificio y de los faroles de la calle.

La Policía no llegó a entrar en la Universidad, a pesar de la violenta actitud de los estudiantes, por recomendaciones del rector. Ha habido algunos contusos y detenidos. En Sevilla.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Los estudiantes de Medicina han arremetido en sus manifestaciones hostiles. Esta tarde se presentaron numerosos grupos frente al hospital, arrancando las verjas del establecimiento. Acudieron fuerzas de Seguridad, restableciendo el orden.

Los estudiantes continúan en actitud levantisca, anunciando que irán a la huelga general en caso de que no les satisfagan en sus aspiraciones.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. El obrero Isidoro González Murciano, de diez y nueve años, soltero, domiciliado en la calle de Santa Ursula, núm. 6, sufrió un accidente estando trabajando en una obra de la calle de Francisco de Rojas. Sufrió conmoción cerebral y visceral y contusiones en la cabeza y pecho. Su estado es grave. Fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí y trasladado al Hospital de la Princesa.

Los braseros. El niño de diez y nueve meses Jesús García Gómez fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de quemaduras de pronóstico reservado en las piernas, que se causó al caerse sobre un brasero en el domicilio de sus padres, Carnero, número 17.

Pláticas de familia. En la calle de San Pedro regañaron por cosas de familia Manuela Ruiz Fernández, una hermana de ésta, llamada Carmen, y José Vázquez, esposo de la primera, con Casimiro Abad García y la esposa de éste, Mariana Peralta Palacio.

Casimiro fué quien agredió a las tres primeras personas, causando a Manuela una herida en la cabeza; a Carmen, contusiones en el vientre, y a Vázquez, contusiones leves. Casimiro sólo sufrió lesiones leves, y Mariana resultó ileso.

La rotura de la luna.

Don José Rico, dueño de una tahona de la calle de Pelayo, núm. 26, presentó una denuncia contra un carretero, que metió el carro en la acera y le rompió la luna del escaparate.

Anciano atropellado.

En la calle de Aceiteros, 4, principal, domicilio de D. Pedro Rico Antigüedad, de sesenta y seis años, jubilado, se presentaron dos individuos que, a pretexto de ser inspectores de higiene, entraron en la casa y observaron lo que les convenía, para volver otro día a desvalijar la casa.

Y así pensaban hacerlo anoche, pero se presentó D. Pedro y sorprendió a uno de ellos, que para escapar dió un empujón al pobre señor, que cayó rodando las escaleras. Uno de los cacos ha sido detenido.

Rateros en libertad.

A doña Encarnación Díaz Díaz, de sesenta años, que vive en la calle de Goya, núm. 5, la sustrajeron por el procedimiento del tiron una cartera con 150 pesetas. Los rateros gozan de libertad.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Estado Mayor.

Nombróse jefe de la Oficina Central de asuntos indígenas de la Comandancia general de Larache al teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Valdés Cabanillas.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Pedro Berlonces Martialay y al de Ingenieros D. Rafael Aparicio.

Ascenso.

Ascendió al empleo inmediato el maestro armero de tercera D. José Fernández de la Vallina.

Maestro de obras.

Destinóse a la Comandancia de Madrid al maestro de obras militares D. Javier Serrano García.

Clases Pasivas.

Se dispuso cause alta en Clases Pasivas el primer teniente retirado (E. R.) de Infantería D. Juan Anguita.

Gratificación.

Concedióse la de 1.500 pesetas al subinspector médico de segunda D. Federico Baeza, jefe de estudios de la Academia Médica Militar.

Retiro.

Al segundo teniente de Carabineros (E. R.) D. José de Cabo Alvarez le ha sido concedido el retiro para Torrelavega.

Vacante de profesor.

Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

ASUNTOS DE MARINA

Gentilhombre.

Trasladóse un oficio del jefe superior de Palacio, en el que participa ha sido nombrado gentilhombre de Cámara con ejercicio el vicealmirante D. Rafael Rodríguez de Vera.

Semáforos.

Destinóse al semáforo del castillo de Galeira al ordenanza de semáforos Pedro Lorca, y al Cabo Bajolé a Francisco Tárraga.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Calbetón en Fomento.

El ex ministro Sr. Calbetón y senadores por la provincia de Guipúzcoa han solicitado del ministro de Fomento la construcción de la carretera del Castillo, que rodea el monte Ulia. El Sr. Ugarte manifestó a los comisionados

que esas obras pertenecen a la zona militar, y por tanto tendrán que dirigirse al ministro de la Guerra.

Noticia desmentida.

Al recibir a los periodistas el ministro de Fomento, dijo a éstos que desmentía rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos, tratando de que la Comisión de Presupuestos no admita ningún aumento referente a personal del ministerio, y hablaba el señor Ugarte.

—Mal se podían echar abajo los aumentos, sin haberlos presentado. Al contrario, yo lo que hago es trabajar para hacer economías en el personal de este ministerio.

NOTICIAS GENERALES

El día 19 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Isabel Alvarez y Diaz, por cuyo motivo se celebrarán sufragios este día en la iglesia de las Calatravas y el 20 en la parroquia de San Luis. Reiteramos nuestro más sentido pésame a su viudo, nuestro querido amigo D. Crispín del Valle é hijos.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

LAS DESGRACIAS DEL CINE.

Hace pocos días dimos cuenta de un desgraciado accidente acaecido en la calle de Lavapiés, número 40, donde un joven sufrió graves quemaduras y originó un violento incendio manejando uno de esos aparatos que tan imprudentemente adquiere el público, sin dar importancia al peligro enorme de la película inflamable.

Avisamos a nuestros lectores que el único cine para familias, absolutamente seguro, es el «KOKO», que no utiliza arco voltaico ni otra clase de películas que las inflamables, fabricadas por la Casa PATHE FRERES.

Demstraciones y catálogos ilustrados, gratis, en Mayor, 18, entresuelo.

Los tenientes de alcalde de los distritos de Palacio, Buenavista y Congreso, Sres. Díaz Agero, Colomer y Herrera, han decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que han repartido entre los pobres.

PROVINCIAS

Un naufragio.

FERROL. (Miércoles, mañana.) En las proximidades de la playa del Esteiro ha naufragado, a consecuencia del furioso temporal reinante, la lancha «Arosa», de la matrícula de Villagarcía.

El ayudante de marina de Caramiñal dice que la tripulación consiguió salvarse después de ruda lucha contra las olas.

Obrero agresor.

FERROL. (Miércoles, mañana.) El obrero del arsenal Román Laureido agredió dentro de la factoría al guarda jurado Mariano García.

Al detener la Policía al agresor, amotinándose los compañeros de éste, pretendiendo que se le pusiera en libertad, no consiguiéndolo.

Los obreros volvieron al trabajo. Laureido ingresó en la cárcel. Ha sido despedido del arsenal.

El «Reina Regente».

CARTAGENA. (Miércoles, mañana.) Ha fundado en este puerto el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas.

En honor de éstos se preparan grandes fiestas en el Club de Regatas y en el Casino Militar.

El «Reina Regente» estará aquí hasta el lunes próximo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10, Los semidioses y Cuento inmoral. COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Alba cele. ZARZUELA.—6, Mariza.—10,15, La vida breve y El Príncipe bohemio. APOLO.—6 (sencillo), El amigo Melquíades.—7,15 (sencillo), La Venus de piedra.—10,30 (doble), (Te la debo, Santa Rita y La Geisha (tres actos). LARA.—6,30 (doble), Mi tía Ramona.—10,30 (doble), La pasión (dos actos). PUCE.—9,45, Los hugonotes. COMICO.—6, Los dos cadetes (tres actos)—10,30, Los nervios y La suerte perra (dos actos). ESJAVA.—6 (función entera), Las pecadoras (tres actos) (función popular)—10,30 (función entera), Papallo (tres actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), La leyenda del masairo (dos actos)—10 (sencillo), El remendón.—11 (doble), El Pajarito (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—5,15, ¿Quita usted comer con nosotros?—6,15, Fernanda (especial)—9,30, En cabeza ajena.—10,30, Nena Teruel (especial). NOVEDADES.—6, Almas bohemias.—7,15, El expreso de las diez.—8,15, ¡Arriba la liga!—10,15, En busca de los novios.—11,45, Amor y gloria. MARTIN.—Las musas latinas.—7,15, El cabo primero.—10,30, Serafina la Rubiales.—11,45, Los trapeiros de Madrid. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6, El doctor Adryan y Totó.—9,15, El doctor Adryan.—10,30, El tren de los sueños (estreno) y Totó. LUX EDEN.—0,30, El registro de la Policía (reestreno). GRAN TEATRO.—Palacio de Cinematografía.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos formidables: El drama del cerro de Guisa (1.500 metros), La canción de Mignon (4.500 metros) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El jueves: El calvario de una Reina. El domingo, acontecimiento artístico: Nerón y Agripina (2.500 metros). TEATRO INFANTA ISABEL.—Severo Torrell.—Butaca 30 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Las aventuras de Catalina (quinta y sexta parte). PRINCIPE ALFONSO.—(Génera, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—Cinéma de moda.—De 5 a 8,30, gran moda. De 9,30 a 12,30, sección continua.—Colosales estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

Alfombras y Tapices GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1. Comedor completo Desde 125 pesetas, en Santa Brígida, 1. Teléfono 4.677.

DEBILIDAD GENERAL

Su curación.

La Prueba

«Parecía una debilidad general, estaba desganado, tenía mal color y lo peor era que perdiendo las fuerzas con rapidez, resultaba inútil para el trabajo. Con poco tiempo de cursar la Emulsión SCOTT, volví a la normalidad, pues tengo un buen apetito, mi color es sano y en una palabra estoy tan fuerte como antes de enfermar.»

JOAQUÍN GARCÍA, Calle Sombrecera N.º 1 y 3—2.º, Madrid, 8 Febrero 1914.

LA RAZÓN

Solamente teniendo en cuenta la pureza del aceite de hígado de bacalao y la perfección en el arte de emulsionar exclusiva del procedimiento «SCOTT», se puede concebir una curación semejante y como todas las botellas de Emulsión SCOTT contienen los mismos ingredientes curativos, resulta que quien insista pidiendo la auténtica

Emulsión SCOTT

tiene la seguridad de obtener idénticos resultados. Véase pues que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Si quiere usted tomar LECHE PURA DE VACAS

sanas y de calidad inmejorable, avise a «El Establo Holandés», Alcalá, 106, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio a domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados. Pida usted informes de esta casa a nuestra numerosa clientela.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA HIDALGO NOGALES VIUDA DE LOZANO Ha fallecido en la villa de Leganés (Madrid) el día 17 de noviembre de 1914 A LA EDAD DE 74 AÑOS Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolado hijo, D. Francisco; sus hermanas, D.ª Inés, D.ª Purificación y D.ª María Juana; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Costanilla de Tovarés, núm. 2 (hotel), de la referida villa, al cementerio parroquial de la misma, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre.

TODO MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

Alfombras. Tapices. Lino-leum, Cortinas, Tapetes. Géneros para tapizar, Mantas, Eredones, etc., etc. Por 1,50 Preciosos tapices de moqueta. Por 8,00 Ricos tapices de terciopelo, 1,40 x 2 metros. Por 5,50 Ricos tapices de pared. Por 1,75 Juegos de preciosas cortinas bordadas, novedad. Por 1,25 Portiers bordados a juego con las cortinas. Por 3,30 Juegos de cortinas de terciopelo, bordadas. Por 4,50 Portiers magníficos, con figuras. Por 4,75 Juegos de burras bordadas para las mismas. Por 2,10 Tapices de yute, muy bonitos. Terciopelo ruso, clase primera para alfombrar, el metro, a 2,60. Raso terciopelo, clase primera, a 2,25 el metro. Fieltrós para alfombrar en todos los colores, a 1,30 el metro. Muletónes, a 85 cént. y Cordelillos ingleses, a 70 cént. metro. Nadie compre sin antes visitar estos grandes Almacenes. 15.—Puerta del Sol—15 (esquina á Alcalá).—Tel.º 913

FOTOGRAFIA BIOL

Es la profesora del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. (Carretera de S. Jerónimo, 21, Tel.º 3.881. Hay ascensor.

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España. ESPECIAL PARA ANUNCIOS. EN TODOS LOS PERIODICOS. Pídanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis. OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º TELEFONO 805

BERLINA

Milord, catal. o, vando.—P. cético, 12 Fábrica. ESTERAS. Se realizan las existencias de una fábrica. Aprovechad la ocasión.—Precio 8,00. PEZ, 5, esquina á Martera. Una sra. desea 30 pts. uja 27,00, papel del Estado, en garantía. Sta. Prisca, 5, 1.º. Fábrica de paraguas: toas se toman a 1,25, hay taller. Arroyo, Barquillo, 9. Muebles sujeción, a 1,20. 110. Dulces, pastas y caramelos, 2,70 kilo. Bombones, 6. Feb.º, Ho sa, 10.

MATERIALES DERRIBOS

Antes de comprar consultar los precios reducidos que liquida el Almacén de la calle Ancha de Meléndez y Meléndez Valdés (barrio de Lozanes), tel.º 10, 4,15. Se vende una bañadora de escalera semi nueva.

MECANOGRAFA. Necesario casa particular. Fuencarral, 67, 3.º d.º de H.º A.º. Fruta de Indias y jugos. V. antiguos Sagasta, 31, 1.º. Terria, de 1 a 1.

¿QUERIS CASAROS

¿Ventajosamente?—Escribid a LA ACTIVIDAD, Apartado Correos 642, Madrid. Hay miles, oritas y viudas con capitales de 5.000 a 10.000 duros, que desean legalmente casarse.

IMPERMEABLES desde 25 ptas. Recomendada, 9. TEATRO REAL. Se cede todo el turno primero, butaca 1.ª 3.ª, n.º 1.º. Para tratar: Sr. Bernardo, número 19, pral. ue 2 a 3.

D. O. M. EL EXCMO. SEÑOR D. BERNABÉ DÁVILA

ABOGADO, SENADOR VITALICIO Y EX DIPUTADO A CORTES, EX MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN, EX CONSEJERO DE ESTADO, EX MINISTRO FINECIENTENCIARIO DE PRIMERA CLASE, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE CONGRESOS INTERNACIONALES DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS, CABALLERO GRAN CRUZ DE CARLOS III DE ISABEL LA CATÓLICA Y DEL MÉRITO AGRÍCOLA, DEL CRISTO DE PORTUGAL Y DE LA CORONA DE BÉLGICA, EX DECANO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS Y EX PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE MÁLAGA, ETC., ETC.

FALLECIO EN LA NOCHE DEL 16 DEL ACTUAL

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado; sus sobrinos, D. Bernabé Dávila y doña Carmen París Dávila, y demás parientes y albaceas testamentarios, AL PARTICIPAR a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios.

La traslación del cadáver, a la estación del Mediodía, para ser conducido a Málaga, se verificará el miércoles 18, a las doce de la mañana.

Por disposición expresa del finado no se hacen invitaciones ni se admiten coronas.—De ocho a doce de la mañana se dirán misas en la capilla ardiente por el alma del finado. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

SE VENDE ESTERAS. a precio reducido, lona para todos de carros y otros empleos Embaja tores, 104. ALEGANCIA Y ECONOMIA. Sombreros de señora, desde 12 pts.; con joyas, desde 3. Príncipe, 28, entresuelo. Traducciones de idiomas. T. Castellano, 12, 1.º 149.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

